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Αθήνα, σήµερα στις 15 Σεπτεµβρίου 2022, ηµέρα Πέµπτη και
ώρα 10.16’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Β’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥ ΑΘΑ-
ΝΑΣΙΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Πριν εισέλθουµε στην ηµερήσια διάταξη της Ολοµέλειας θα
αναφερθώ εν συντοµία στην Παγκόσµια Ηµέρα Δηµοκρατίας, η
οποία στη χώρα µας γιορτάζεται από το 2008 µε απόφαση του
Υπουργείου Παιδείας. 

Όπως είναι γνωστό η 15η Σεπτεµβρίου έχει καθιερωθεί από το
1997 ως η Διεθνής Ηµέρα Εορτασµού της Δηµοκρατίας µε πρω-
τοβουλία της Διακοινοβουλευτικής Ένωσης, ενώ το 2007 ανα-
γνωρίστηκε επίσηµα και από τη Γενική Συνέλευση του Οργα-
νισµού Ηνωµένων Εθνών. 

Κυρίες και κύριοι, όλοι µας πρέπει να είµαστε περήφανοι που
γεννηθήκαµε σε αυτόν τον τόπο, από όπου εκκίνησε η αθηναϊκή
δηµοκρατία, περήφανοι γιατί οι πρόγονοί µας απεχθάνοντο τη
βία, τον πόλεµο, τις εµφύλιες διαµάχες, την αυθαιρεσία. Με αφε-
τηρία αυτές τις αντιλήψεις, τις καταβολές, τη φιλοσοφία ρύθµι-
σης της κοινωνικής συµβίωσης ξεκίνησε η αθηναϊκή δηµοκρατία,
η οποία αποτέλεσε, σύµφωνα µε τον Θουκυδίδη στον Επιτάφιο
του Περικλή, ένα ζωντανό δίδαγµα, µια αγωγή, µια παίδευση. 

Με βάση τις έννοιες αυτές, συγκροτήθηκε και διαµορφώθηκε
ανά τους αιώνες η τρέχουσα µορφή της δηµοκρατίας στον νεό-
τερο δυτικό πολιτισµό, η οποία βέβαια ποικίλει σε µορφή και
δοµές µεταξύ των δηµοκρατικών κρατών, αλλά η βασική της
αρχή παραµένει ίδια και αναλλοίωτη, δηλαδή ότι η δηµοκρατία
είναι το πολίτευµα όπου η εξουσία πηγάζει από τον λαό, ασκείται
από τον λαό και υπηρετεί τα συµφέροντα του λαού. 

Οι ακρογωνιαίοι λίθοι του δηµοκρατικού πολιτεύµατος είναι η
ελευθερία του συνέρχεσθαι και του λόγου, η κοινωνική ισότητα,
η συµµετοχή στα κοινά και το δικαίωµα στη ζωή. Με βάση τις
αξίες αυτές, ο Κλεισθένης το 508 π.Χ. διαµορφώνει και θεσπίζει
την πρώτη µορφή της δηµοκρατίας, του πολιτεύµατος, δηλαδή,
που κατά τον Αριστοτέλη είναι το πολίτευµα στο οποίο επικρα-
τούν οι απόψεις της πλειοψηφίας και χωρίς αυτό να σηµαίνει ότι
οι πολίτες της µειοψηφίας δεν έχουν και αυτοί τα ίδια δικαιώµατα
µε την προϋπόθεση ότι οι ενέργειες όλων των πολιτών περιορί-
ζονται µέσα σε ορισµένα όρια, όπως οι νόµοι ορίζουν. 

Η δηµοκρατία οφείλει να προασπίζει, να διαφυλάττει και να εν-
δυναµώνει αξίες, όπως την αγάπη για την ελευθερία, τη δικαιο-
σύνη, την ανοχή, τον πλουραλισµό, τον πατριωτισµό, την
ισότητα, την ισονοµία και ιδιαίτερα τον σεβασµό των ανθρωπίνων
δικαιωµάτων, καθώς και τη διασφάλιση της συµµετοχής όλων

ανεξαιρέτως των πολιτών στα δρώµενα της χώρας. 
Οι αξίες αυτές αποτέλεσαν τον θεµέλιο λίθο επί του οποίου οι-

κοδοµήθηκε η διεθνής κοινότητα µεταπολεµικά και η οποία τους
τελευταίους µήνες δοκιµάζεται µε την εµπόλεµη κατάσταση στη
γειτονική φίλη Ουκρανία. Και δυστυχώς, πέραν της διεθνούς κρί-
σης, οι πολιτικο-οικονοµικές και δηµοσιονοµικές ασύµµετρες συ-
νέπειες αυτής της κρίσης σε συνδυασµό µε τη διεθνή οικονοµική
κρίση της τελευταίας δεκαπενταετίας συνέτειναν έτι περαιτέρω
στο να αυξηθούν οι αµφισβητήσεις και οι προβληµατισµοί από
τους θιασώτες των αντιδηµοκρατικών ιδεολογιών, καθώς και οι
ακραίες αντιδράσεις πολιτών. Να γιατί πρέπει η διεθνής κοινό-
τητα και οι δηµοκρατικοί θεσµοί να είναι συνεχώς σε εγρήγορση. 

Σε αυτή την πρωτόγνωρη κατάσταση που αντιµετωπίζει η διε-
θνής κοινότητα, αλλά και η χώρα µας οφείλουµε όλοι µας να µην
παραγνωρίζουµε ότι µε τον νόµο αντιµετωπίζεται η βία και η αυ-
θαιρεσία. Παθογένειες υπάρχουν, αλλά οφείλουµε αφ’ ενός να
τις εντοπίσουµε και αφ’ ετέρου να τις αντιµετωπίσουµε µε στρα-
τηγικές που θα οδηγήσουν τόσο στην εξάλειψή τους όσο και
στην ενδυνάµωση της δηµοκρατίας µας. 

Η Ελλάδα περισσότερο από κάθε άλλη χώρα, ως η χώρα που
δίδαξε, έχει χρέος να διαφυλάξει τις αξίες της δηµοκρατίας και
να υπενθυµίζει σε όλους την ιστορική διαδροµή των δηµοκρατι-
κών θεσµών. Η ειρήνη και η διασφάλιση των δηµοκρατικών αξιών
είναι δυνατόν να επιτευχθούν µόνο µέσα από την κραταίωσή
τους και την ενεργό συµµετοχή των πολιτών σε όλο το φάσµα
της ελεύθερης κοινωνικής συµβίωσης. 

Το παρόν και το µέλλον της δηµοκρατίας µάς αφορά όλους
και η βελτίωσή της αποτελεί µονόδροµο για µια Ελλάδα λειτουρ-
γική σύγχρονη δίκαιη και τολµηρή, µια Ελλάδα πρότυπο, ισάξια
των προγόνων µας, µια Ελλάδα - κοιτίδα των δηµοκρατικών
αξιών και φύλακα του διαφωτισµού. 

Σας ευχαριστώ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η αναφορά στην

Παγκόσµια Ηµέρα της Δηµοκρατίας.
Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο επικαίρων

ερωτήσεων της Παρασκευής 16 Σεπτεµβρίου 2022.
Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρα 130 παρά-

γραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της Βου-
λής)

1. Η µε αριθµό 988/9-9-2022 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β3’ Νότιου Τοµέα Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Βασιλείου –
Πέτρου Σπανάκη προς τον Υπουργό Ανάπτυξης και Επενδύσεων,
µε θέµα: «Δηµιουργία Παρατηρητηρίου Τιµών για τη σχολική
τσάντα και τα σχολικά είδη για την πληρέστερη ενηµέρωση γο-
νέων και κηδεµόνων».

2. Η µε αριθµό 982/7-9-2022 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
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Πρέβεζας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Κων-
σταντίνου Μπάρκα προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών
Υποθέσεων, µε θέµα: «Ανάγκη άµεσης διερεύνησης του εργατι-
κού δυστυχήµατος στο Καναλάκι Πρέβεζας και στήριξης των οι-
κογενειών των θυµάτων».

3. Η µε αριθµό 996/12-9-2022 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου
προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, µε
θέµα: «Δεκάδες λανθασµένες fast-track αποφάσεις συνταξιοδό-
τησης µειώνουν δραµατικά το ποσό της σύνταξης δηµοσίων
υπαλλήλων - εκπαιδευτικών - µε µικρό αγροτικό εισόδηµα, κατά
30 και 60%, χωρίς να προβλέπεται από τον νόµο».

4. Η µε αριθµό 998/12-9-2022 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Λε-
ωνίδα Στολτίδη προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υπο-
θέσεων, µε θέµα: «Μαζικές απολύσεις από την εργολάβο
εταιρεία «EDILMAC» στο µεταλλείο Ολυµπιάδας στην Χαλκιδική». 

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρα 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της
Βουλής)

1. Η µε αριθµό 989/9-9-2022 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Χανίων της Νέας Δηµοκρατίας κ. Βασιλείου Διγαλάκη προς την
Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Ανάγκη διαφο-
ρετικής αντιµετώπισης των υφιστάµενων εξαθέσιων σχολείων
της υπαίθρου ως προς τις λειτουργικές µεταβολές».

2. Η µε αριθµό 985/8-9-2022 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Αθηνών του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Νικο-
λάου Φίλη προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε
θέµα: «Σκοπεύει να συµµορφωθεί το Υπουργείο Παιδείας µε την
απόφαση της Αρχής Προστασίας Δεδοµένων Προσωπικού Χα-
ρακτήρα για την απαλλαγή από το µάθηµα των Θρησκευτικών
προκειµένου να αποφευχθεί νέα διεθνής καταδίκη και διασυρµός
της χώρας για παραβίαση ανθρωπίνων δικαιωµάτων»;

3. Η µε αριθµό 1000/12-9-2022 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασιλείου Κεγκέρο-
γλου προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων,
µε θέµα: «Επιβεβληµένη η έκδοση του Κανονισµού Φορτοεκφορ-
τωτικών Εργασιών Λιµένος και Ξηράς».

4. Η µε αριθµό 1002/12-9-2022 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Λέσβου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Μαρίας
Κοµνηνάκα προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε
θέµα: «Για την παροχή έκτακτης χρηµατοδότησης προς τους δή-
µους και τις σχολικές επιτροπές για να ανταποκριθούν στις συν-
θήκες ακρίβειας και των ανατιµήσεων».

5. Η µε αριθµό 986/8-9-2022 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Θεσσαλονίκης του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Αλέξανδρου Τριανταφυλλίδη προς τον Υπουργό Υποδοµών και
Μεταφορών, µε θέµα: «Αναίτια κωλυσιεργία στην έγκριση της
Συλλογικής Σύµβασης Εργασίας (ΣΣΕ) των εργαζοµένων του
ΟΑΣΘ. Προφανής προσπάθεια απαξίωσης του οργανισµού από
την Κυβέρνηση».

6. Η µε αριθµό 1001/12-9-2022 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασιλείου Κεγκέρο-
γλου προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε θέµα:
«Αδικαιολόγητη εξαίρεση περιοχών που έχουν κηρυχθεί σε κα-
τάσταση έκτακτης ανάγκης από την υπουργική απόφαση για ει-
δική µοριοδότηση υποψήφιων των πανελλαδικών εξετάσεων».

ΑΝΑΦΟΡΕΣ - ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-
νονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 6803/3-8-2022 ερώτηση του Βουλευτή Ηρα-
κλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς
τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, µε θέµα: «Να
δοθεί ξανά η δυνατότητα ρύθµισης αποπληρωµής οφειλών δα-
νείων που χορηγήθηκαν από ιδία κεφάλαια του Οργανισµού Ερ-
γατικής Κατοικίας (ΟΕΚ)».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στην ηµερήσια
διάταξη της

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

1. Συζήτηση και ψήφιση ενιαία επί της αρχής, των άρθρων και

του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Εξωτερικών:
«Κύρωση του Πρωτοκόλλου στη Συνθήκη του Βορείου Ατλαντι-
κού για την προσχώρηση της Δηµοκρατίας της Φινλανδίας».

2. Συζήτηση και ψήφιση ενιαία επί της αρχής, των άρθρων και
του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Εξωτερικών:
«Κύρωση του Πρωτοκόλλου στη Συνθήκη του Βορείου Ατλαντι-
κού για την προσχώρηση του Βασιλείου της Σουηδίας».

Λόγω της ιδιαίτερης σηµασίας των συνθηκών αυτών, παρί-
στανται ο Πρέσβης του Βασιλείου της Σουηδίας κ. Johan Borg-
stam (Γιόχαν Μπόργκσταµ) και η Αναπληρώτρια Επικεφαλής της
Αρχής της Δηµοκρατίας της Φινλανδίας κ. Katja Karppinen (Κάτια
Κάρπινεν), τους οποίους και καλωσορίζω.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τα νοµοσχέδια ψηφίστηκαν στη
Διαρκή Επιτροπή κατά πλειοψηφία. Εισάγονται προς συζήτηση
στη Βουλή µε τη διαδικασία του άρθρου 108 του Κανονισµού της
Βουλής, δηλαδή µπορούν να λάβουν τον λόγο όσοι έχουν αντίρ-
ρηση επί των κυρώσεων των πρωτοκόλλων αυτών για πέντε
λεπτά και οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι, εφόσον το επιθυ-
µούν, για πέντε λεπτά και µε την προϋπόθεση ότι δεν θα µιλήσει
ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής τους Οµάδας. 

Σύµφωνα, όµως, µε την απόφαση της Διάσκεψης των Προ-
έδρων της Τετάρτης 7ης Σεπτεµβρίου του τρέχοντος έτους, µπο-
ρούν να τοποθετηθούν ανεξαιρέτως όλοι οι εισηγητές και ειδικοί
αγορητές, όχι µόνο δηλαδή οι έχοντες αντίρρηση, αλλά και όλοι
οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι, εφόσον το επιθυµούν. Προ-
τείνω, µάλιστα, να τοποθετηθούν όλοι και επί των δύο συνθηκών
µε άνεση χρόνου, να τοποθετηθούν δηλαδή ενιαίως και επί των
δύο συνθηκών. Η ψηφοφορία θα γίνει µετά το τέλος της συζή-
τησής τους χωριστά και µε τη σειρά που συζητήθηκαν.

Συµφωνεί το Σώµα; 
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Συνεπώς το Σώµα

συνεφώνησε.
Πρώτος, λοιπόν, έχει τον λόγο ο εισηγητής της Νέας Δηµο-

κρατίας κ. Σπυρίδων - Παναγιώτης Λιβανός για πέντε λεπτά µε
άνεση βέβαια, όπως είπα. 

Ορίστε, κύριε Λιβανέ, έχετε τον λόγο. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ: Ευχαριστώ,

κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, your Excellency Ambassadors,

κύριε Υπουργέ, η κύρωση των πρωτοκόλλων εισόδου της Φιν-
λανδίας και της Σουηδίας στο ΝΑΤΟ δεν γίνεται σε έναν ουδέ-
τερο πολιτικά χρόνο και σε µια σταθερή παγκόσµια σκηνή. Η
παράνοµη η ρωσική εισβολή στην Ουκρανία ανέτρεψε πλήρως
το ισχύον status quo και προκάλεσε τεκτονικές αλλαγές.

Μία εξ αυτών είναι ότι οδήγησε τις δύο σκανδιναβικές χώρες
να εγκαταλείψουν την πολιτική ουδετερότητας που είχαν επί δε-
καετίες και να επιδιώξουν άµεσα, µε µια εντυπωσιακή µετα-
στροφή των πολιτικών τους ηγεσιών αλλά -και εδώ εντοπίζεται
και το µεγαλύτερο ενδιαφέρον- και της κοινής γνώµης των κοι-
νωνιών τους, την ένταξη στο ΝΑΤΟ. Οι ίδιοι οι πολίτες αυτών των
χωρών αναγνώρισαν και αποδέχθηκαν την είσοδο στο ΝΑΤΟ ως
απάντηση στον ρωσικό αναθεωρητισµό.

Η ανησυχία της δηµοκρατικής Δύσης για την αυξανόµενη επι-
θετικότητα παγκόσµιων παικτών µε διαφορές, διαφορετικές πο-
λιτισµικές και αξιακές αρχές είναι πρόδηλη. Η αφύπνιση της
Ευρωπαϊκής Ένωσης, των Ηνωµένων Πολιτειών, του Καναδά,
της Αυστραλίας και των συµµάχων ως αντίδραση στην προσπά-
θεια επαναπροσδιορισµού της παγκόσµιας τάξης πραγµάτων
είναι εντυπωσιακή.

Είναι ιστορική, λοιπόν, η σηµερινή συνεδρίαση, µε την οποία
αποδίδουµε, σύµφωνα µε το άρθρο 28 του Συντάγµατος, την τυ-
πική ισχύ του νόµου στα δύο πρωτόκολλα εισόδου της Σουηδίας
και της Φινλανδίας. Αµφότερα τα σχέδια διακρίνονται σε δύο
άρθρα: Το πρώτο άρθρο περιέχει το πρωτόκολλο, που περιγρά-
φεται η διαδικασία που θα ακολουθηθεί µετά από την επικύρωση
από όλα τα Κοινοβούλια των κρατών - µελών του ΝΑΤΟ, αλλά και
οι υποχρεώσεις της κυβέρνησης των Ηνωµένων Πολιτειών ως θε-
µατοφύλακα. Στο άρθρο 2 ορίζεται η τυπική ισχύς έναρξης των
νόµων.

Η Ελλάδα, πιστή στο Διεθνές Δίκαιο, στις αρχές και στις αξίες
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της δηµοκρατίας, όπως είπε πριν και ο Προεδρεύων της Βουλής
και στην εµβάθυνση της συµµαχίας, µε ώριµες κοινοβουλευτικές
δηµοκρατίες µε µεγάλη στρατιωτική ισχύ στήριξε από την πρώτη
στιγµή την είσοδο των δύο χωρών, όπως άλλωστε από την πρώτη
στιγµή ταχθήκαµε υπέρ της Ουκρανίας, στηρίζοντάς την εµπρά-
κτως απέναντι στη ρωσική εισβολή και στον ρωσικό επεκτατισµό.

Για όσους εκφράζουν ακόµη σκέψεις ίσων αποστάσεων µε τη
Ρωσία, τους θυµίζουµε, ειδικά αυτές τις ηµέρες, που κλείνουµε
εκατό χρόνια από τις σφαγές και τον αφανισµό των χριστιανών
στη Μικρά Ασία, τι θα πει να έχεις έναν αναθεωρητικό γείτονα
στα σύνορά σου που επιδιώκει να ξαναγράψει µε αίµα την ιστο-
ρία. 

Με αυτή την αναφορά έρχοµαι στην Τουρκία. Η γείτονα χώρα
το τελευταίο χρονικό διάστηµα έχει υιοθετήσει µια εξόχως επι-
θετική και ακραία επικίνδυνη ρητορική κατά της Ελλάδας. Η ιστο-
ρικά ανυπόστατη επιθετικότητα, κατά τη γνώµη µου, οφείλεται
στην πλήρη µεταστροφή της τουρκικής πολιτικής, που πλέον µε
σαφήνεια, µε απόλυτη σαφήνεια εγκαταλείπει την ευρωπαϊκή
προοπτική της και στρέφεται προς Ανατολάς. Δυστυχώς, η µε-
ταστροφή αυτή πλέον περιλαµβάνει και την αντιπολίτευση του
κ. Ερντογάν, που διαγωνίζεται µε τον Πρόεδρο στο ποιος θα είναι
επιθετικότερος απέναντι στην Ελλάδα.

Η κλιµάκωση αυτής της επιθετικότητας οφείλεται στην ενό-
χληση της Άγκυρας για την εξωτερική πολιτική που ασκεί η Ελ-
λάδα, µε τα απτά αποτελέσµατα που αυτή παράγει. Στην υπο-
γραφή συµφωνιών αµυντικής συνδροµής, στην έµπρακτη αύ-
ξηση της ισχύος των ελληνικών όπλων και στη συνολικότερη οι-
κονοµική και γεωπολιτική αναβάθµιση της χώρας µας.

Οι απειλές τύπου «θα έρθουµε ξαφνικά ένα βράδυ» ή «µην ξε-
χνάτε το 2022» διατυπώνονται ευθέως απέναντι στην Ελλάδα.
Δεν ξεχνάµε, όµως, ότι η Ελλάδα είναι ένα φίλιο κράτος - µέλος,
υποτίθεται, µέσα στη συµµαχία για την Τουρκία.

Παράλληλα, η Άγκυρα, διεκδικώντας ρόλο αυτόνοµης περιφε-
ρειακής υπερδύναµης, επιδιώκει να λειτουργήσει ως διαµεσολα-
βητής στην ουκρανική κρίση. Αρνείται να συµµετάσχει στις
κυρώσεις που έχει αποφασίσει να επιβάλει η συµµαχία στη
Ρωσία, όπως αρνείται να καταδικάσει ρητά και απερίφραστα τη
ρωσική ωµότητα στην Ουκρανία. Προµηθεύεται η Τουρκία όπλα
από τη Ρωσία και συνεργάζεται µε τη χώρα του κ. Πούτιν στο µέ-
τωπο της Συρίας και της Λιβύης.

Εν τέλει, ουσιαστικά, κρατά ίσες αποστάσεις ανάµεσα στο
ΝΑΤΟ, στην Αµερική και στη Ρωσία.

Γι’ αυτούς, λοιπόν, τους λόγους, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
οι εταίροι µας στο ΝΑΤΟ, όπως καταδίκασαν ρητά τη ρωσική επι-
θετικότητα, έτσι οφείλουν να αποδοκιµάσουν και την τουρκική
προκλητικότητα. Διότι υφίσταται το παράδοξο οι ηγέτες των πε-
ρισσότερων συµµαχικών χωρών, των Ηνωµένων Πολιτειών, της
Γαλλίας, της Γερµανίας να καταδικάζουν ρητά τις τουρκικές προ-
κλήσεις, αλλά η συµµαχία να κρατά ουδέτερη στάση, σιωπώντας
απέναντι στις προκλήσεις που δέχεται ένα µέλος της από ένα
άλλο µέλος της.

Αυτή την αµφιλεγόµενη στάση υιοθέτησε και η Άγκυρα απέ-
ναντι στην είσοδο της Φινλανδίας και της Σουηδίας στο ΝΑΤΟ.
Ο Ερντογάν µετέτρεψε την υπόθεση σε ανατολίτικο παζάρι. Μο-
λονότι δε υπογράφηκε κατά τη Σύνοδο του ΝΑΤΟ στη Μαδρίτη
πρωτόκολλο µεταξύ Φινλανδίας, Σουηδίας και Τουρκίας, που
εξασφάλιζε τη συναίνεση της Άγκυρας, αυτή εξακολουθεί να δη-
µιουργεί προσκόµµατα, δηλώνοντας ότι µέχρι την κύρωση από
το τουρκικό Κοινοβούλιο τίποτα δεν έχει ολοκληρωθεί και ότι
µπορεί ακόµη να εµποδίσει την είσοδο των δύο χωρών.

Απέναντι σε αυτή την επιθετική στάση της Τουρκίας η Ελλάδα
έχει επιλέξει την άσκηση ενεργούς και ξεκάθαρης διπλωµατίας.
Στηρίξαµε από την πρώτη στιγµή, όπως είπα, την είσοδο της Φιν-
λανδίας και της Σουηδίας, αναδεικνύοντας την τουρκική ιδιοτελή
εθνική άρνηση.

Η Κυβέρνηση, παράλληλα, του Κυριάκου Μητσοτάκη, µε ικα-
νότατο και ακούραστο Υπουργό Εξωτερικών και διαχειριστή της
εξωτερικής πολιτικής τον κ. Δένδια, απαντά µε την άσκηση µιας
πολυσχιδούς εξωτερικής πολιτικής και τη σύναψη κρίσιµων συµ-
φωνιών. Παράλληλα, συνέχισε την εµβάθυνση των σχέσεων µε
παραδοσιακούς εταίρους και «άνοιξε» τους δεσµούς µας µε την

παραµεληµένη διπλωµατικά για την Ελλάδα ήπειρο της Αφρικής.
Δίπλα, όµως, στην αναβάθµιση της χώρας µας στην εξωτερική

πολιτική, η Κυβέρνηση Μητσοτάκη ισχυροποίησε και τις Ένοπλες
Δυνάµεις της χώρας µας. Οι συµφωνίες για τα Ραφάλ και τις
Μπελαρά αναβαθµίζουν την επιχειρησιακή δυνατότητα των Ενό-
πλων Δυνάµεων, γέρνοντας υπέρ µας την ισορροπία δυνάµεων
στο Αιγαίο και αποτελώντας έτσι την καλύτερη απάντηση στην
τουρκική προκλητικότητα.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, οι γεωπολιτικές συνθήκες έχουν
αλλάξει άρδην µετά από την εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία,
την πρώτη ωµή επίδειξη ισχύος από τις αναθεωρητικές χώρες
µε τις δεσποτικές τους ηγεσίες.

Το ΝΑΤΟ, που ο ίδιος ο Πρόεδρος Μακρόν είχε αποκαλέσει
εγκεφαλικά νεκρό, αποκτά νέα ταυτότητα, έναν νέο λόγο ύπαρ-
ξης. Διαµόρφωσε ήδη ένα νέο στρατηγικό δόγµα, για να αντιµε-
τωπίσει τους νέους κινδύνους. Η ρωσική εισβολή οδήγησε, δίχως
αµφιβολία, στην εµβάθυνση των σχέσεων των µελών του ΝΑΤΟ,
που µετά από δεκαετίες είδαν στην πράξη τη ρωσική επιθετικό-
τητα και αποφάσισαν ότι πρέπει να προστατευτούν από αυτή.

Την ίδια στιγµή η Ευρωπαϊκή Ένωση αναπτύσσει τη δική της
στρατηγική πυξίδα, ένα φιλόδοξο σχέδιο για ισχυρότερη πολιτική
ασφάλειας και άµυνας.

Δυστυχώς, η Ευρωπαϊκή Ένωση δεν απάντησε µε τον ίδιο
τρόπο εχθές στον ενεργειακό πόλεµο της Ρωσίας έναντι των
λαών της Ευρώπης. Εκεί επέλεξε ρόλο τροχονόµου -ας µου επι-
τραπεί να πω- εθνικών µέτρων, αντί µίας κοινής και αποτελεσµα-
τικής ευρωπαϊκής ενεργειακής πολιτικής αλληλεγγύης, που να
ενισχύει τα κράτη - µέλη ανάλογα µε τις πραγµατικές τους ανάγ-
κες.

Οι ευρωπαϊκές δοµές, όµως -επανερχόµενος στα θέµατα εξω-
τερικής πολιτικής και ασφάλειας-, θα πρέπει να είναι συµπληρω-
µατικές και όχι ανταγωνιστικές στην ήδη διαµορφωθείσα ισχυρή
δοµή του ΝΑΤΟ. Άλλωστε είναι διαχρονικά συνειδητή η επιλογή
τόσο των Βρυξελλών όσο και της Ουάσιγκτον η από κοινού σύµ-
πλευση, επιλογή που αποκτά ακόµη µεγαλύτερη αξία στον αβέ-
βαιο κόσµο που αναδύεται.

Κλείνοντας, αγαπητοί συνάδελφοι, η είσοδος της Φινλανδίας
και της Σουηδίας στο ΝΑΤΟ διευρύνει την ισχύ της συµµαχίας,
αφού και οι δύο χώρες διαθέτουν ισχυρές Ένοπλες Δυνάµεις
αλλά και ισχυρή αµυντική βιοµηχανία, µε εξειδίκευση στις νέες
τεχνολογίες αιχµής.

Με χαρά άκουσα στην επιτροπή -και φαντάζοµαι ότι θα επιβε-
βαιωθεί εκ νέου και στην Ολοµέλεια- ότι εκτός από το ΠΑΣΟΚ
και το κόµµα του ΣΥΡΙΖΑ θα υπερψηφίσει τα παρόντα πρωτό-
κολλα. Με µεγάλη, συνεπώς, πλειοψηφία η χώρα µας θα καλω-
σορίσει τα νέα µέλη της συµµαχίας και ας µου επιτραπεί να πω
ότι στα κρίσιµα και µεγάλα θέµατα, όπως είναι αυτά της εξωτε-
ρικής πολιτικής και της άµυνας, υπάρχει τελικά εθνική συνεν-
νόηση και σύµπνοια.

Μακάρι αυτή η λογική να επικρατήσει έναντι του διχασµού και
της δηµαγωγίας και στα υπόλοιπα που, δυστυχώς, ευτελίζουν
στις ηµέρες µας τη δηµόσια ζωή και καταρρακώνουν το πολιτικό
µας σύστηµα. 

Ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Και εγώ σας ευ-
χαριστώ, κύριε Λιβανέ.

Τον λόγο έχει τώρα ο εισηγητής του ΣΥΡΙΖΑ, ο κ. Γιάννης
Μπουρνούς.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΟΥΡΝΟΥΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η εισβολή της Ρωσίας στην Ου-

κρανία άλλαξε πάρα πολλά στην ήπειρό µας. Δεν πρόκειται
απλώς για µια κατάφωρη παραβίαση του Διεθνούς Δικαίου. Στην
Ουκρανία έχουµε έναν φονικότατο πόλεµο, έχουµε προσαρτή-
σεις και διακηρύξεις προσαρτήσεων στην Ευρώπη για πρώτη
φορά µετά από το 1945, έχουµε πολεµικές επιχειρήσεις µιας
έκτασης που δεν έχουµε ξαναδεί από τον Β’ Παγκόσµιο Πόλεµο.
Πρόκειται για γεγονότα συνταρακτικά και ανατρεπτικά όσων θε-
ωρούσαµε δεδοµένα και εµείς, αλλά κυρίως οι χώρες που γειτ-
νιάζουν µε τη Ρωσία. Είναι αυτονόητη όχι µόνο η απερίφραστη
καταδίκη της ρωσικής εισβολής, αλλά και η αλληλεγγύη µας
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στον ουκρανικό λαό.
Τόσο η Σουηδία όσο και η Φινλανδία υπήρξαν πρότυπα ουδε-

τερότητας και αδέσµευτης εξωτερικής πολιτικής σε όλη την ψυ-
χροπολεµική περίοδο, ουδέτερες, αλλά δυτικές χώρες µε καλές
σχέσεις και µε τα δύο στρατόπεδα, µοντέλα δηµοκρατίας και κοι-
νωνικού κράτους. Ήταν νησίδες σταθερότητας και ισορροπίας,
αλλά και σηµεία αναφοράς µιας εξωτερικής πολιτικής προσανα-
τολισµένης στην ειρήνη και στον σεβασµό των ανθρωπίνων δι-
καιωµάτων, ιδίως στην περίπτωση της Σουηδίας, που είχε και
µεγαλύτερα περιθώρια ελιγµών και ανέπτυξε µια λαµπρή παρά-
δοση εξωτερικής πολιτικής αρχών που µπορούσε να αντισταθεί
στους ιµπεριαλιστικούς ηγεµονισµούς και των δύο στρατοπέδων
και να γίνει µε έναν τρόπο η πυξίδα ηθικής συνείδησης της Ευ-
ρώπης και του δυτικού κόσµου. 

Είναι, λοιπόν, δυστύχηµα ότι αυτές οι δύο χώρες αναγκάζονται
να εγκαταλείψουν τη µακρόχρονη ουδετερότητά τους. Κατανο-
ούµε, όµως, τους λόγους που το κάνουν. Και είναι αξιοσηµείωτο
ότι εντάσσονται στο ΝΑΤΟ µε προοδευτικές κυβερνήσεις, στις
οποίες ηγούνται και συµµετέχουν κόµµατα που για δεκαετίες
απέρριπταν κάθετα την εγκατάλειψη της ουδετερότητας των
χωρών τους. Ακόµη και το κόµµα της φινλανδικής Αριστεράς συ-
ναίνεσε στο αίτηµα ένταξης, ενώ και το αντίστοιχο σουηδικό,
παρ’ ότι διαφώνησε, δεν το έκανε αντικείµενο βέτο. Για όσους
γνωρίζουν την πολιτική αυτών των χωρών πρόκειται για βαθιά και
ριζική αλλαγή απόψεων. 

Όπως είπε η Πρωθυπουργός της Φιλανδίας Σάνα Μαρίν στις
πρώτες εβδοµάδες του πολέµου, όταν η ένταση και η φονικότητα
της ρωσικής εισβολής µας άφηνε όλους άναυδους, συνειδητο-
ποιήσαµε ότι η Ρωσία δεν ήταν η χώρα που νοµίζαµε ότι ήταν.
Αυτή η παραδοχή αποτυπώνει τη θεαµατική και πλειοψηφική µε-
ταστροφή της κοινής γνώµης σε αυτές τις δύο χώρες υπέρ της
ένταξης στο ΝΑΤΟ. 

Η λαϊκή βούληση, ιδίως σε χώρες προηγµένες δηµοκρατικά,
πρέπει να γίνεται σεβαστή, πόσω µάλλον όταν αφορά καλώς εν-
νοούµενα εθνικά συµφέροντα και τα συµφέροντα εθνικής ασφα-
λείας, ακριβώς επειδή θέλουµε και οι δικές µας εθνικές
ευαισθησίες που δεν γίνονται πάντα κατανοητές να γίνονται αυ-
τοδίκαια σεβαστές. 

Σε κάθε περίπτωση είναι υποκριτικό και ανόητο να βλέπει κά-
ποιος την ένταξη της Φινλανδίας και της Σουηδίας στο ΝΑΤΟ σαν
µια ουρανοκατέβατη επέκταση της Βορειοατλαντικής Συµµαχίας,
αποκοµµένη από το τροµερό γεγονός της ρωσικής εισβολής
στην Ουκρανία σαν να µη συµβαίνει και κάτι ιδιαίτερο στην πε-
ριοχή, σαν να µην είναι λόγος ανησυχίας το δράµα του ουκρανι-
κού λαού. 

Οι συνέπειες αυτού του άγριου πολέµου µαζί και η επιθετική
αναθεωρητική και ρεβανσιστική ρητορική της ρωσικής ηγεσίας
αποσταθεροποιούν ολόκληρη την περιοχή, φοβίζουν γνήσια τους
γειτονικούς λαούς. Τονίζουµε εδώ τη θέση του κόµµατος της πο-
λωνικής Αριστεράς, του Ραζέµ, της ισχυρότερης Αριστεράς στην
Ανατολική Ευρώπη που απευθύνει έκκληση να γίνουν κατανοη-
τές και σεβαστές από τους προοδευτικούς πολίτες και τους οπα-
δούς της ειρήνης οι ανησυχίες των λαών της Ανατολικής
Ευρώπης που γίνονται στόχος απειλών του ρωσικού αναθεωρη-
τικού. 

Είναι προφανές ότι αυτές οι εξελίξεις µας οδηγούν σε ένα δεύ-
τερο διπολισµό, σε µια δεύτερη ψυχροπολεµική περίοδο, λιγό-
τερο ψυχρή, όµως, αλλά και λιγότερο προβλέψιµη από την
πρώτη. Και είναι κραυγαλέα εδώ η απουσία της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, µιας διπλωµατικής και αµυντικής οµπρέλας της Ευρώ-
πης, που θα µπορούσε να προσφέρει µια εναλλακτική επιλογή
από το ΝΑΤΟ στις χώρες της Ανατολικής Ευρώπης, που θα κα-
θησύχαζε και τις δικές τους ανησυχίες και θα ερέθιζε πιθανώς
λιγότερο την επιθετικότητα της Ρωσίας. Μια στρατηγικά αυτό-
νοµη Ευρωπαϊκή Ένωση µε συνείδηση της τεράστιας οικονοµι-
κής και γεωπολιτικής της βαρύτητας θα είχε έναν ρόλο περισ-
σότερο εξισορροπητικό στην Ευρώπη, αλλά και στον κόσµο και
θα άµβλυνε τον ανερχόµενο ανταγωνισµό Ηνωµένων Πολιτειών
και Κίνας και των συµµάχων τους. 

Ως προς τη διεύρυνση του ΝΑΤΟ να ξεκαθαρίσουµε ότι δεν
θεωρούµε ότι επί της αρχής συµβάλλει στην ειρήνη στην Ευ-

ρώπη. Στο πλαίσιο αυτό είµαστε απολύτως απέναντι στη διεύ-
ρυνση του ΝΑΤΟ στην Ουκρανία, τη Γεωργία και τη Μολδαβία.
Μόνο η ένταξή τους στην Ευρωπαϊκή Ένωση µπορεί να δώσει
προοπτική ανάπτυξης και ειρήνης σε αυτές τις χώρες. 

Οφείλουµε, λοιπόν, πάση θυσία να εργαστούµε για την απο-
τροπή ενός νέου ψυχροπολεµικού ανταγωνισµού, που, ας µη γε-
λιόµαστε, θα είχε πεδίο σύγκρουσης στην ευρύτερη γειτονιά µας
και θα περιέπλεκε και τις ήδη τεταµένες σχέσεις µε την Τουρκία
και τις άλλες χώρες της περιοχής. 

Αντίθετα, η εξωτερική πολιτική του κ. Μητσοτάκη φραστικά
υιοθετεί την πολιτική της ευρωπαϊκής αυτονοµίας, αλλά στην
πράξη επαναφέρει το δόγµα Παπάγου, του πιστού και δεδοµέ-
νου, της απόλυτης ταύτισης µε τα συµφέροντα των Ηνωµένων
Πολιτειών της Αµερικής. 

Θυµίζω εδώ πως η Τουρκία εκµεταλλεύτηκε µε θρασύτητα την
ανάγκη οµοφωνίας για την ένταξη νέων µελών στο ΝΑΤΟ και εκ-
βίασε για να αποσπάσει απαράδεκτες παραχωρήσεις. Η Ελλάδα
όφειλε να θέσει το θέµα της µη άρσης του εµπάργκο όπλων της
Σουηδίας προς την Τουρκία αναδεικνύοντας και τις οµοιότητες
του ρωσικού µε τον τουρκικό αναθεωρητισµό.

Σε κάθε περίπτωση, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, και στη
βάση όσων εξέθεσα παραπάνω ψηφίζουµε υπέρ και στις δύο
αυτές συµβάσεις. 

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Και εγώ σας ευ-
χαριστώ, κύριε Μπουρνού, και για την τήρηση του χρόνου.

Τον λόγο έχει ο ειδικός αγορητής του Κινήµατος Αλλαγής, ο
κ. Ανδρέας Λοβέρδος. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ, κύριοι Υπουργοί, αγαπητοί συ-

νάδελφοι, κατ’ αρχάς να καλωσορίσω στην Εθνική Αντιπροσω-
πεία τους δύο διπλωµάτες, τον Πρέσβη της Σουηδίας και την
Αναπληρώτρια Επικεφαλής της Αντιπροσωπείας της Φινλανδίας.
Ευχαριστούµε πολύ που είστε εδώ. 

Κυρίες και κύριοι, θα αρχίσω µε δύο αναφορές σε θέµατα που
δεν έχουν σχέση µε το σηµερινό σχέδιο νόµου που υπάρχει στη
Βουλή. 

Θέλω να υπογραµµίσω ότι η Ελλάδα έχασε τρεις ανθρώπους
-µέσα σε λίγες ώρες- της τέχνης και του πολιτισµού, τον Κώστα
Καζάκο, τον Δηµήτρη Παντερµαλή και την Ειρήνη Παππά. Είναι
βαριά η απώλεια, πολύ µεγάλη απώλεια για την τέχνη και τον πο-
λιτισµό. Είναι µεγάλη απώλεια που αυτοί οι άνθρωποι δεν είναι
πια µαζί µας. 

Στη συνέχεια της τοποθέτησής µου θέλω να κάνω µια ανα-
φορά στο σηµερινό πρωτοσέλιδο της εφηµερίδας «ΤΑ ΝΕΑ»,
όπου γίνεται λόγος για µια έκθεση-κόλαφο για δωροδοκίες από
τη Ρωσία από το 2014 και µετά πολιτικών κοµµάτων και ανθρώ-
πων γενικότερα σε χώρες της Ευρώπης, για την οποία δωροδο-
κία υπάρχει αποκάλυψη του Στέιτ Ντιπάρτµεντ και δέσµευση ότι
ο Πρόεδρος Μπάιντεν θα ενηµερώσει τις κυβερνήσεις των κρα-
τών που είναι κάποιοι από τους πολίτες τους αναµεµειγµένοι σε
αυτό. Ελπίζω η Ελλάδα να είναι απ’ έξω από κάτι τέτοια, γιατί
ανάγκη από περαιτέρω ένταση δεν έχουµε. Αρκετά!

Τρίτον, θέλω να πω στον Υπουργό πως τον ευχαριστώ, που
απαντώντας στην τοποθέτησή µου στη Διαρκή Επιτροπή Άµυνας
και Εξωτερικών, σχετικά µε τις προτάσεις του καγκελαρίου Σολτς
για την αναθεώρηση των συνθηκών της Ευρωπαϊκής Ένωσης,
είπε σε ό,τι αφορά την αρχή της οµοφωνίας που προτείνεται από
τον ίδιο τον καγκελάριο να αναθεωρηθεί, η χώρα µας είναι αρ-
νητική και έχει τοποθετηθεί, όπως µας εξήγησε στην Επιτροπή
Εξωτερικών και Άµυνας, στο παρελθόν, στο πρόσφατο παρελ-
θόν. 

Θα έλεγα, κύριε Υπουργέ, επειδή το θέµα είναι πάρα πολύ σο-
βαρό, όχι µόνο ως προς αυτή την πρόταση αλλαγής αλλά γενι-
κότερα, να προκαλέσετε µε πρωτοβουλία σας µια συζήτηση στην
Επιτροπή Εξωτερικών για την ανάγκη αναθεώρησης των συνθη-
κών, ώστε να ξέρουµε κάθε πολιτικό κόµµα στη χώρα τι ακριβώς
υποστηρίζει. 

Με την ευκαιρία να πω ότι η Ελλάδα σε σχέση µε την Τουρκία
έχει ένα πλεονέκτηµα, σε ό,τι αφορά τα θέµατα εξωτερικής πο-
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λιτικής. Εµείς εδώ όπως αποδεικνύεται και σήµερα στην Εθνική
Αντιπροσωπεία και την περασµένη εβδοµάδα στην Επιτροπή
Εξωτερικών και Άµυνας, στεκόµαστε σε σπουδαία και σηµαντικά
θέµατα ενωµένοι, εάν όχι όλοι πάντως η συντριπτική πλειοψηφία
του ελληνικού λαού. 

Ήδη τοποθετήθηκαν στη Βουλή µας τα δύο µεγαλύτερα κόµ-
µατα και εµείς, από την πρώτη στιγµή που η Σουηδία και η Φιν-
λανδία υπέβαλαν το αίτηµα ένταξης ως απάντηση στη ρωσική
επιθετικότητα, εισβολή και κατοχή σηµαντικού µέρους του εδά-
φους της Ουκρανίας, από την πρώτη στιγµή ως πολιτικό κόµµα,
δι’ εµού και διά του Προέδρου του κόµµατος, του κ. Ανδρουλάκη,
τοποθετηθήκαµε υπέρ αυτών των αιτηµάτων των δύο κρατών για
ένταξη στο ΝΑΤΟ, αιτήµατα περί ένταξης που δεν προέκυψαν
από µία επιλογή αυτών των κρατών σε ιστορικό κενό, αλλά αντι-
θέτως προέκυψαν επαναλαµβάνω από τη ρωσική επιθετικότητα,
την εισβολή στην Ουκρανία και την κατοχή εδαφών της. 

Ο πόλεµος σχεδόν ολόπλευρος ταλανίζει όλο τον πλανήτη ει-
δικά την Ευρώπη, και αποσταθεροποιεί ακόµα και σηµαντικές ευ-
ρωπαϊκές χώρες αλλάζοντας δεδοµένα των πολιτικών συστηµά-
των. Δεν είναι καθόλου τυχαία κατά την ταπεινή µου γνώµη -
χωρίς να υπάρχει συνωµοσιολογικός παράγων εδώ, ποτέ δεν
ήµουν οπαδός αυτών των θεωριών- η αλλαγή των συσχετισµών
σε πολύ σηµαντικές ευρωπαϊκές χώρες ξαφνικά. 

Κάνω ειδική αναφορά στην Ιταλία, κάνω ειδική αναφορά στη
µεταβολή των πολιτικών συσχετισµών αιφνιδίως στην Οµοσπον-
διακή Δηµοκρατία της Γερµανίας, όπου ο καγκελάριος Σολτς
από καγκελάριος µιας ευρύτατης πλειοψηφίας δηµοσκοπείται
και είναι τρίτος στη δηµοφιλία του στη χώρα αυτή και στα εκλο-
γικά αποτελέσµατα στη Σουηδία, που, πραγµατικά, πρέπει να
µας προβληµατίζουν. 

Εν πάση περιπτώσει, οι σοβαρές κυβερνήσεις της Ευρώπης
θα περάσουν κρίσεις, γιατί ο πόλεµος αυτός και τα οικονοµικά
προβλήµατα που δηµιουργεί, η ενεργειακή κρίση που ήρθε να
συµπληρώσει την πανδηµία και να προβληµατίσει πολύ τους πο-
λίτες και συνεπώς τις κυβερνήσεις, όλα αυτά αποτελούν έναν εύ-
κολο δρόµο για τους λαϊκιστές και έναν δύσκολο δρόµο για τις
σοβαρές πολιτικές δυνάµεις. 

Η Ελλάδα εν πάση περιπτώσει έχει το πλεονέκτηµα στα µε-
γάλα θέµατα να έχει την πλειοψηφία των πολιτικών της δυνά-
µεων, τη συντριπτική πλειοψηφία δηλαδή του ελληνικού λαού,
πάνω από 80%, ενιαία. Αυτό πρέπει να το φυλάξουµε ως κόρη
οφθαλµού. 

Με δυσαρεστεί που Βουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας, όπως
σήµερα το πρωί άκουγα έναν µε ατυχή παρέµβαση σε τηλεο-
πτικό σταθµό, στέκεται σε µία τοποθέτηση ενός Βουλευτή -και
αφορά το κόµµα µας αυτό- παραβλέποντας τι λέω ως υπεύθυνος
εξωτερικής πολιτικής και τι λέει ο Πρόεδρος του κόµµατος πάνω
απ’ όλα και στεκόµενος σε µια απαράδεκτη, πραγµατικά, δήλωση
του κόµµατός µας, να µας επιτίθεται. Εµείς έχουµε προσφέρει
στην πατρίδα και προσφέρουµε όχι µόνο όταν είµαστε στην κυ-
βέρνηση αλλά και όταν είµαστε στην Αντιπολίτευση. 

Τώρα σε ό,τι αφορά την Ουκρανία αυτή καθαυτή, το πρόβληµα
που έχει δηµιουργηθεί και που πληρώνουµε όλοι τις συνέπειες,
θέλω να αναφέρω τα εξής. Κύριε Υπουργέ, µε χαρά άκουσα στην
επιτροπή ότι επιτέλους θα πάτε στις 6 Οκτωβρίου. Με χαρά επί-
σης άκουσα από εσάς στη Βουλή να λέτε ότι θα πάει και η Πρό-
εδρος της Δηµοκρατίας. Πληροφορούµαι ότι θα πάει και ο
Πρωθυπουργός. 

Σηµειώνω ότι αργήσατε. Σηµειώνω ότι η χώρα µας άργησε και
δεν καταλαβαίνω γιατί. Δεν παραλείπω να σηµειώσω ότι εσείς
επισκεφθήκατε δύο φορές την Οδησσό, τη Μαριούπολη πριν τον
πόλεµο. Ναι, έτσι είναι, αλλά άλλο το Κίεβο, άλλο η Οδησσός.
Όποιος εκφράζει την πολιτική του υποστήριξη, την εκφράζει τα-
λαιπωρούµενος, βέβαια, γιατί δεν είναι απλό να φτάσει στο
Κίεβο, εν πάση περιπτώσει µε την παρουσία του εκεί. 

Ως µέλος µιας πολυµελούς αντιπροσωπείας ήµουν στο Κίεβο
προ ολίγων ηµερών. Ήµουν εκεί την ηµέρα που γιόρτασαν την
εθνική τους ανεξαρτησία, δηλαδή την ανεξαρτησία τους από
τους Ρώσους πριν από τριάντα ένα χρόνια, που κερδήθηκε µε
αγώνες. Δεν µου άρεσε να ακούω τον Πρόεδρο της Βουλής τους
να κάνει αναφορές, κύριε Υπουργέ, σε ηγέτες κρατών της Ευ-

ρωπαϊκής Ένωσης που έχουν πάει πολλές φορές εκεί, και να πα-
ραλείπεται η χώρα µας. Ευτυχώς αυτή η παράλειψη λαµβάνει
τέλος σε λίγες µέρες. Υπάρχει αργοπορία. Τέλος καλό, όλα
καλά. 

Ήµασταν προσκεκληµένοι χωρίς αιγίδα, δεν ήµασταν απο-
στολή ούτε από το Συµβούλιο της Ευρώπης ούτε από την Ευρω-
παϊκή Ένωση ούτε από το Κοινοβούλιο της χώρας µας ούτε από
κανέναν. Ήµασταν Βουλευτές που ανταποκρίθηκαν σε ένα ανοι-
χτό κάλεσµα που κάνει η ουκρανική βουλή. Ήµασταν από πολλές
χώρες και ήταν πολύ σηµαντική η παρουσία µας εκεί και συγκλο-
νιστικές οι εµπειρίες. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) 

Εµείς δεν µείναµε λίγες ώρες, µείναµε δύο µέρες. Εµείς ακού-
σαµε τις σειρήνες. Ακούσαµε την προειδοποίηση πρεσβειών, µε-
ταξύ των οποίων των Ηνωµένων Πολιτειών, της Μεγάλης
Βρετανίας να λένε «προσέξτε τις 24 του µηνός». Εµείς ζήσαµε
το Κοινοβούλιο µε σάκους µε άµµο από αίθουσα σε αίθουσα. Εί-
δαµε στα περίχωρα του Κιέβου τις βοµβαρδισµένες περιοχές
στην Μπούτσα, στο Ίµπιο, στο Μακάρεφ. Όλα αυτά έγιναν το
Μάρτιο, δηλαδή πριν από λίγες εβδοµάδες και είναι συγκλονι-
στική εµπειρία να βλέπεις βοµβαρδισµένο νηπιαγωγείο, κύριε
Υπουργέ. 

Υπάρχουν πολλά κακά πράγµατα στη ζωή, αλλά ο πόλεµος
είναι το χειρότερο. Έχουµε πόλεµο κοντά µας και γι’ αυτό είναι
ευτυχές το γεγονός ότι το ελληνικό πολιτικό σύστηµα είναι ενω-
µένο και είναι ευτυχές το γεγονός ότι, εν πάση περιπτώσει, έστω
αργοπορηµένη η ελληνική ηγεσία θα επισκεφθεί την Ουκρανία.

Μέσα σ’ αυτό το πλαίσιο της αναφοράς µου, θέλω να παρα-
καλέσω τον Πρόεδρο της Βουλής να ανταποκριθεί σε ένα από
τα τρία αιτήµατα που µας έθεσαν οι Ουκρανοί. Το πρώτο, φυ-
σικά, ήταν βοήθεια σε πολεµικό υλικό, το δεύτερο, οικονοµική
βοήθεια και το τρίτο ήταν αιφνιδιαστικό γιατί ξεχνάµε γρήγορα,
ανθρωπιστική βοήθεια. 

Ζητούν ανθρωπιστική βοήθεια. Η Ελλάδα ανταποκρίθηκε σε
αυτόν τον τοµέα στις αρχές, όπως και ο πιο πολύς κόσµος. Όµως
τώρα οι ανάγκες είναι πολύ έντονες όπως λένε. Η Βουλή των Ελ-
λήνων σε αυτόν τον ευαίσθητο ανθρώπινο τοµέα, διά του Προ-
έδρου της, µπορεί να πάρει µια πρωτοβουλία, όπως και τα
κόµµατα της ελληνικής Βουλής. Είναι ένα κάλεσµα από την
πλευρά µας στον Πρόεδρο της Βουλής να πάρει µια πρωτοβου-
λία ανθρωπιστικής βοήθειας και φυσικά να επισκεφθεί την Ου-
κρανία µαζί µε αντιπροσωπεία από όλα τα κόµµατα. 

Σήµερα -για να κλείσω, κύριε Πρόεδρε και ευχαριστώ- καλού-
µαστε να κυρώσουµε δύο πρωτόκολλα. Είµαστε µέσα σε µία δια-
δικασία καθολική για τα τριάντα κράτη- µέλη του ΝΑΤΟ όπου
κυρώνουµε εδώ σήµερα ως Βουλή των Ελλήνων, και µεθαύριο η
Πρόεδρος της Δηµοκρατίας θα επικυρώσει, αποστέλλοντας τα
επικυρωτικά έγγραφα στον θεµατοφύλακα της Συνθήκης της
Ουάσινγκτον του 1949, που είναι οι Ηνωµένες Πολιτείες. 

Με αυτόν τον τρόπο, όταν ολοκληρωθεί αυτή η διαδικασία, της
οποίας είµαστε ένα θετικό µέλος ως Ελλάδα -η Νέα Δηµοκρατία
τοποθετήθηκε, ο ΣΥΡΙΖΑ τοποθετήθηκε, το ΠΑΣΟΚ τοποθετεί-
ται- µε συντριπτική πλειοψηφία η ελληνική Βουλή θα κυρώσει
αυτά τα δύο πρωτόκολλα.

Τι εµπεριέχουν; Και γι’ αυτό και η αναφορά µας –και των δύο
συναδέλφων που προηγήθηκαν και η δική µου- δεν θα είναι εκτε-
ταµένη στο περιεχόµενό τους. Θα είναι σχεδόν µια αναφορά ολί-
γων λέξεων: Τρεις διατάξεις διαδικαστικού περιεχοµένου, ίδιες
και στα δύο πρωτόκολλα, µία διάταξη περί ενάρξεως εφαρµογής
και τις τριάντα υπογραφές εκ µέρους των κρατών-µελών του
ΝΑΤΟ. 

Αυτό το κείµενο καλούµαστε σήµερα να κυρώσουµε, προκει-
µένου η Ελλάδα να το επικυρώσει µε την υπογραφή και την απο-
στολή των σχετικών εγγράφων από την Πρόεδρο της Δηµοκρα-
τίας. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του Κινήµατος Αλλαγής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Εγώ ευχαριστώ,
κύριε Λοβέρδο. 

Τον λόγο έχει τώρα ο ειδικός αγορητής του Κοµµουνιστικού
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Κόµµατος Ελλάδος κ. Νικόλαος Παπαναστάσης. 
Ορίστε, κύριε Παπαναστάση, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΝΑΣΤΑΣΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ολοκληρώνεται σήµερα η συζήτηση για την κύρωση των Πρω-

τοκόλλων Προσχώρησης της Δηµοκρατίας της Φινλανδίας και
του Βασιλείου της Σουηδίας στο ΝΑΤΟ. Οι προθέσεις των κοµ-
µάτων ήδη ξεκαθάρισαν στη συζήτηση στη Διαρκή Επιτροπή
Εθνικής Άµυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων. Προδιαγράφηκε για
µια ακόµη φορά η συµπόρευση Νέας Δηµοκρατίας, ΣΥΡΙΖΑ,
ΠΑΣΟΚ στην οµόφωνη αποδοχή της επέκτασης του εγκληµατι-
κού µηχανισµού του ΝΑΤΟ. 

Η εξέλιξη αυτή, η προσχώρηση δηλαδή Φινλανδίας και Σουη-
δίας, είναι εξαιρετικά επικίνδυνη, ρίχνει λάδι στη φωτιά του πο-
λέµου στην Ευρώπη και φέρει φαρδιά-πλατιά την υπογραφή
όλων σας. Το µέτωπο µεταξύ ΝΑΤΟ - Ρωσίας αυξάνεται κατά
χίλια τριακόσια χιλιόµετρα. Ήδη µετατρέπεται σταδιακά σε νέο
µέτωπο αντιπαράθεσης.

Σήµερα διατείνεστε -και το επιχείρηµα το χρησιµοποιήσατε
όλοι σας- ότι η επέκταση του ΝΑΤΟ είναι απότοκος των συνε-
πειών του πολέµου και της ανασφάλειας που καλύπτει την πε-
ριοχή. Η επέκτασή του πριν τον πόλεµο της Ουκρανίας τι ήταν
άραγε για σας; Τι ήταν; Ξεχνάµε τα Δυτικά Βαλκάνια και τα σκη-
νικά που στήθηκαν και από τον ΣΥΡΙΖΑ και από τη Νέα Δηµοκρα-
τία, που αν εξαιρέσουµε τις κούφιες εθνικιστικές κορώνες τις
οποίες για άλλους λόγους χρησιµοποιείτε, επί της ουσίας συµ-
φωνήσατε όλοι σας; Ήταν «νατοποίηση» των Βαλκανίων. Δεν
υπήρχε πόλεµος. Και ο Υπουργός Εξωτερικών, κ. Δένδιας, ήταν
σαφέστατος όταν δήλωνε ότι η διεύρυνση της Βορειοατλαντικής
Συµµαχίας µε την ενσωµάτωση χωρών και µελών αποτελεί στρα-
τηγική επιλογή για τη χώρα µας. Ξεκάθαρος! 

Και, βέβαια, επιχαίρει η Κυβέρνηση γιατί, όπως λέει, η Σουηδία
και η Φινλανδία είναι χώρες µε ισχυρές στρατιωτικές υποδοµές,
άρα το ΝΑΤΟ ισχυροποιείται ακόµη περισσότερο. Κάτι κρύβουν
όµως. Τι είναι αυτό; Κρύβουν περίτεχνα ποιος είναι αυτός ο ορ-
γανισµός. Και αυτό το στηρίζετε όλοι σας, επίσης, γιατί η µατω-
µένη ιστορία εβδοµήντα τριών χρόνων, όσο κι αν το προσπα-
θείτε, δεν µπορεί να κρυφτεί. Ο ελληνικός λαός, οι λαοί όλου του
κόσµου δεν ξεχνούν την Κορέα, το Βιετνάµ, την Κούβα, τη Χιλή,
τη Νικαράγουα, το Σαλβαδόρ, την Κύπρο, την Ινδοκίνα, τη Γιουγ-
κοσλαβία, την Παλαιστίνη, τη Γρανάδα, τη Συρία. Δεν έχει τέλος
αυτός ο κατάλογος. Είναι, πραγµατικά, ατελείωτος µε τα νατοϊκά
εγκλήµατα γραµµένα µε µατωµένα γράµµατα. 

Είναι, λοιπόν, ένας οργανισµός που πλέον έχει θεσµοθετήσει
τη χωρίς όρια δράση του σε ολόκληρο τον πλανήτη. Είναι ένας
παγκόσµιος κατασταλτικός µηχανισµός, που έχει και τυπικά πια
πάψει να αυτοπροσδιορίζεται ως δήθεν αµυντικός οργανισµός
και, φυσικά, δεν κρύβει αυτό που ήταν πάντα, δηλαδή ο στρα-
τιωτικός βραχίονας των πολυεθνικών, του ευρωατλαντισµού που
υπηρετεί µε στρατιωτικούς όρους τα ζωτικά τους συµφέροντα. 

Αυτό είναι το ΝΑΤΟ που στηρίζετε, κύριε Λιβανέ, ως εκφρα-
στής της κυβερνητικής πολιτικής. Όσα λιβανιστήρια και αν του
ανάψετε, η µπόχα των εγκληµάτων του θα συνεχίσει να έρχεται
απ’ όλα τα σηµεία του ορίζοντα.

Φτάνετε µέχρι του σηµείου να αναγορεύετε το ΝΑΤΟ σε θε-
µατοφύλακα του αναθεωρητισµού στον οποιονδήποτε θα σκε-
φτεί αλλαγή συνόρων διά της ωµής βίας. Το είπατε. Ακριβώς
αυτό είπατε στην τοποθέτησή σας στη συζήτηση πριν µερικές
µέρες. 

Μα, πόσο πια θα υποτιµήσετε τις µνήµες αυτού του λαού; Τι
ήταν, άραγε, η αιµατοβαµµένη νατοϊκή επέµβαση στη Γιουγκοσ-
λαβία ή στη Συρία; Δεν ήταν αλλαγή συνόρων διά της ωµής να-
τοϊκής βίας; Ήταν ή δεν ήταν; Γιατί το κρύβετε; Αυτούς επιλέγετε
σήµερα να αναγορεύσετε για άλλη µια φορά σε θεµατοφύλακες
ασφάλειας. Αυτές τις θέσεις εκφράζετε και απορείτε µετά για
την κορύφωση του αναθεωρητισµού, της αµφισβήτησης της ελ-
ληνικής κυριαρχίας και των κυριαρχικών δικαιωµάτων της χώρας
εκ µέρους της τουρκικής αστικής τάξης. Και εσείς τους στέλνετε
το µήνυµα βαφτίζοντας το θύτη θύµα. Είναι πραγµατικά ντροπή
όχι αυτά που λέτε και κάνετε. Αυτή είναι η πολιτική σας. Ντροπή
είναι η απύθµενη ασέβειά σας απέναντι στον λαό µας και στη
διαρκή προσπάθεια κοροϊδίας του. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Σ’ όλα αυτά, βέβαια, δεν είστε µόνοι. Υπάρχουν και αυτοί που
επίσης κοροϊδεύουν τον λαό, όταν ταυτίζουν ύπουλα την Αρι-
στερά ή τη σοσιαλδηµοκρατία φέρνοντάς την σε δήθεν αντιπα-
ράθεση µε τη βαρβαρότητα του καπιταλισµού. Αυτό κάνει ο
ΣΥΡΙΖΑ, αυτό κάνει και το ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΑΛ. Ποιον, άραγε, ξεπλέ-
νει ο ΣΥΡΙΖΑ; Ακούστηκε και αυτό στην τοποθέτηση του εισηγητή
της Μειοψηφίας στη συζήτηση στην επιτροπή από τον κ. Κα-
τρούγκαλο, όταν λέει ότι η χώρα µας κινείτο στη διεθνή σκηνή
ως µια δύναµη ήπιας ισχύος, ως µια δύναµη που επιδιώκει την
ειρήνη διαχρονικά στο παρελθόν. Αν αυτό δεν είναι «πλυντήριο»
για την εξωτερική πολιτική όλων των µέχρι σήµερα κυβερνήσεων,
τότε τι είναι; Δηλαδή, τι είναι η συµµετοχή της Ελλάδας στο
ΝΑΤΟ, οι προκλητικά αυξηµένες κρατικές δαπάνες για πολεµικές
επιθετικές ανάγκες του ΝΑΤΟ, η συµµετοχή των Ενόπλων Δυνά-
µεων σε αποστολές εκτός συνόρων, η εναέρια επιτήρηση συνό-
ρων βαλκανικών κρατών, η συµµετοχή σε ασκήσεις στη Βαλτική
Θάλασσα και τη Μαύρη Θάλασσα, η συµµετοχή σε πολεµικές πε-
ριπολίες στον Περσικό, η αποστολή των Πάτριοτ στη Σαουδική
Αραβία; Τι είναι αυτά; Συνιστούν επιλογές µιας χώρας που επι-
διώκει την ειρήνη; Μην τρελαθούµε τώρα! 

Δηλαδή, ο ΣΥΡΙΖΑ βάζει την ταµπέλα «Ειρηνικές επιδιώξεις»
στη νέα στρατηγική συµφωνία µε τις ΗΠΑ, την πολιτική και κυ-
ρίως στρατιωτική συνεργασία µε το Ισραήλ, την αποστολή δυνά-
µεων στο Μάλι της Αφρικής; Η χρησιµοποίηση αµερικανικών
βάσεων που βρίσκονται στην Ελλάδα για επιθετικές αποστολές
κατά γειτονικών λαών και η συµµετοχή τους στην περικύκλωση
της Ρωσίας δεν αποτελούν, άραγε, καθαρά επιθετικές κινήσεις;
Γιατί τα παραβλέπετε αυτά; 

Επίσης, κάνει λογικούς ακροβατισµούς ο ΣΥΡΙΖΑ, για να δι-
καιολογήσει τη στάση του όταν διατείνεται ότι η ένταξη Φινλαν-
δίας και Σουηδίας δεν αντιµετωπίζεται µε τον ίδιο έντονο τρόπο
και από τη ρωσική πλευρά, όπως είχε αντιµετωπιστεί η προ-
οπτική ένταξης της Ουκρανίας στο ΝΑΤΟ. Όµως, ο µόνιµος ανα-
πληρωτής πρέσβης της Ρωσίας στα Ηνωµένα Έθνη Ντιµίτρι
Πολάνσκι µε αφορµή αυτή την προσχώρηση των σκανδιναβικών
χωρών, δήλωσε απερίφραστα τον Ιούνιο που πέρασε «Το ΝΑΤΟ
είναι ένα εχθρικό µπλοκ για εµάς». Αυτό σηµαίνει ότι Φινλανδία
και Σουηδία ξαφνικά αντί για ουδέτερες χώρες, γίνονται µέρος
του εχθρικού µπλοκ και αντιµετωπίζουν όλους τους κινδύνους
που κάτι τέτοιο συνεπάγεται. Δεν πρέπει να ξεχνάµε ότι σε αυ-
τούς τους κινδύνους εντάσσεται και η στόχευση όλων των
χωρών του ΝΑΤΟ, ενδεχοµένως ακόµη και σε πυρηνικά πλήγ-
µατα. Αυτά είναι τα αποτελέσµατα των επιλογών του ΣΥΡΙΖΑ,
όταν πατάει σε δύο βάρκες. 

Το ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΑΛ, σε άλλη µια περίπτωση νατοϊκής πλειοδο-
σίας επίσης υπερψηφίζει την προσχώρηση των δύο χωρών. Μέµ-
φθηκε, µάλιστα -και, βέβαια, πήρε την απάντηση- τον Υπουργό
Εξωτερικών γιατί δεν έχει επισκεφθεί το Κίεβο την περίοδο της
ρωσικής εισβολής. Απάντησε ο κ. Δένδιας. Δεν έχασε την ευκαι-
ρία. Πήρε την πάσα και διαβεβαίωσε ότι θα πάει στην Ουκρανία
στις 6 του Οκτώβρη, ενώ νωρίτερα θα επισκεφθεί την Ουκρανία
η Πρόεδρος της Δηµοκρατίας. 

Αντίστοιχο βέβαια µε τον ΣΥΡΙΖΑ «ξέπλυµα» της Ευρωπαϊκής
Ένωσης έκανε και το ΜέΡΑ25 βάζοντας θέµα ανεπαρκέστατης
ηγεσίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης, µε αποτέλεσµα να συρθούν,
όπως είπε, στο ουκρανικό από ΗΠΑ και ΝΑΤΟ. Δηλαδή η Ευρω-
παϊκή Ένωση των µονοπωλίων µε µια πιο δυναµική ηγεσία θα είχε
διαφορετική πολιτική;

Το ΚΚΕ καταψηφίζει και τις δύο προσχωρήσεις, και της Φιν-
λανδίας και της Σουηδίας και καλεί την εργατική τάξη, τον λαό
και τη νεολαία να µη δείξουν καµµία εµπιστοσύνη ούτε στις διά-
φορες αστικές κυβερνήσεις που εναλλάσσονται στην εξουσία
ούτε στα αστικά κόµµατα που τις στηρίζουν φανερά αλλά και
συγκεκαλυµµένα. Όλοι έχουν χρέος δυναµώνοντας την πολύ-
µορφη πάλη τους να καταδικάσουν µαζικά την επικίνδυνη πολι-
τική που εµπλέκει τον λαό σε ιµπεριαλιστικούς σχεδιασµούς,
επεµβάσεις και πολέµους.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εγώ σας ευχα-
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ριστώ, κύριε Παπαναστάση.
Καλείται τώρα στο Βήµα ο επικεφαλής της Κοινοβουλευτικής

Οµάδας του Κινήµατος Αλλαγής κ. Μιχάλης Κατρίνης. 
Κύριε Κατρίνη, έχετε τον λόγο.
ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Επικεφαλής της Κοινοβουλευτικής

Οµάδας του Κινήµατος Αλλαγής): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-
εδρε.

Θέλω ξεκινώντας την τοποθέτησή µου να καλωσορίσω τους
αξιότιµους διπλωµατικούς εκπροσώπους της Σουηδίας και της
Φινλανδίας εδώ, στη χώρα που γέννησε τη δηµοκρατία, στον ναό
της Ελληνικής Δηµοκρατίας, την ηµέρα που εορτάζεται η Παγ-
κόσµια Ηµέρα της Δηµοκρατίας, σε µια συζήτηση πολύ κρίσιµη.
Μια συζήτηση επικύρωσης συνθήκης ένταξης στο ΝΑΤΟ των δύο
αυτών χωρών, πολύ κρίσιµη για την ασφάλεια, το παρόν και το
µέλλον όχι µόνο των δύο χωρών που συζητάµε σήµερα, αλλά βε-
βαίως και για το σύνολο της Βορειοατλαντικής Συµµαχίας και σε
µια κρίσιµη εθνική συγκυρία µε υπαρκτές εθνικές απειλές. 

Το ΠΑΣΟΚ έχει στο πολιτικό DNA του πατριωτικές θέσεις και
στάση ευθύνης απέναντι στα σοβαρά ζητήµατα, αλλά και στις
κρίσιµες εθνικά περιστάσεις της χώρας και αυτό το έχει αποδεί-
ξει σε όλη τη διαδροµή του και µε όποιες συνθήκες κι αν δηµι-
ουργήθηκαν. Γι’ αυτό θα πρέπει και η Κυβέρνηση, όπως πολύ
σωστά ειπώθηκε πριν κι από τον Ανδρέα Λοβέρδο, να είναι πολύ
προσεκτική όταν απευθύνεται ή προσπαθεί να στηλιτεύσει το
ΠΑΣΟΚ για τη στάση του στα κρίσιµα εθνικά θέµατα, αµφισβη-
τώντας την πατριωτική θέση που διαχρονικά υπηρετεί και µε τι-
ςπάγιες θέσεις που έχει το ΠΑΣΟΚ στα εθνικά θέµατα και
ουδέποτε έχει κρύψει. Και βεβαίως το ΠΑΣΟΚ στηρίζει και θα συ-
νεχίσει να στηρίζει τη θωράκιση των Ενόπλων Δυνάµεων και την
ενίσχυση της αµυντικής, αλλά και αποτρεπτικής ισχύος της
χώρας. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η εισβολή της Ρωσίας στην Ου-
κρανία έθεσε σε νέα βάση το ζήτηµα της ασφάλειας στην Ευ-
ρώπη, αλλά και σε ολόκληρο τον δυτικό κόσµο. Βεβαιότητες
αλλά και ψευδαισθήσεις -να είµαστε ειλικρινείς- που υπήρχαν
διαλύθηκαν, γιατί αναδεικνύεται πλέον ένας νέος αναθεωρητι-
σµός, αλλά και νέες ασύµµετρες απειλές, που δεν προέρχονται
µόνο από τη Ρωσία. Δεν είναι τυχαίο ότι δύο σκανδιναβικές
χώρες, όπως η Φινλανδία και η Σουηδία, που είχαν ως πάγια,
σταθερή και διαχρονική θέση να µένουν εκτός στρατιωτικών συ-
νασπισµών και συµµαχιών, διαισθανόµενες τον κίνδυνο υπέβαλαν
αίτηση ένταξής τους στο ΝΑΤΟ. Και στο Κοινοβούλιο σήµερα µε
µεγάλη πλειοψηφία -και χαιρετίζουµε αυτή την εθνικά υπεύθυνη
στάση από τη µεγάλη πλειοψηφία των πτερύγων της Βουλής- θα
επικυρωθεί το αίτηµα των δύο αυτών χωρών.

Με αφορµή, όµως, αυτή την κοινοβουλευτική διαδικασία θα
πρέπει να δούµε τη µεγάλη εικόνα που αρχίζει και σχηµατοποι-
είται και συµπεριλαµβάνει και τα εθνικά αλλά και τα οικονοµικά
µας συµφέροντα. Θα πρέπει να γίνει µια ευρύτερη συζήτηση και
αυτή η συζήτηση πρέπει να ξεκινήσει από τις επιπτώσεις που έχει
ο πόλεµος στο ενεργειακό πεδίο, επιπτώσεις που βιώνουν εδώ
και αρκετούς µήνες οι Ευρωπαίοι πολίτες, ενώ παραµένει άγνω-
στη η ένταση αλλά και η διάρκεια αυτής της πρωτόγνωρης κρί-
σης. Και δυστυχώς όχι µόνο καθυστερεί, αλλά δεν υπάρχει καν
η απάντηση από την Ευρώπη για µια συνολική και αποτελεσµα-
τική πολιτική στήριξης των ευρωπαϊκών κοινωνιών.

Χώρες, όµως, όπως η Ελλάδα δεν µπορούν να µένουν απαθείς
ούτε να µένουν στη γωνία. Οφείλουν και πρέπει να αναλάβουν
πρωτοβουλίες. Όσο η Ευρώπη δεν δίνει ενιαία απάντηση, όσο
κάθε χώρα αντιµετωπίζει µόνη της µε συγκεκριµένα µέτρα ή ανα-
ποτελεσµατικά ηµίµετρα την ενεργειακή κρίση, τόσο ο Ρώσος
Πρόεδρος θα πιέζει και θα εκβιάζει. Και παράλληλα είναι σαφές
ότι δηµιουργούνται σταδιακά εύφλεκτες συνθήκες κοινωνικής
αναταραχής. 

Σε αυτή την κρίση η Ελλάδα µπορεί να γίνει ενεργειακός κόµ-
βος, να αποτελέσει µέρος της λύσης και µεσοπρόθεσµα αλλά
και µακροπρόθεσµα στο ενεργειακό πρόβληµα της Ευρώπης.
Αφού σύµφωνα µε εκτιµήσεις της Εθνικής Αρχής Υδρογονανθρά-
κων, στα νότια της Κρήτης και στο Ιόνιο υπάρχουν ενδείξεις κοι-
τασµάτων φυσικού αερίου αρκετών δισεκατοµµυρίων κυβικών
µέτρων και αξίας αρκετών δισεκατοµµυρίων ευρώ. Και τα ελλη-

νικά κοιτάσµατα, σε συνδυασµό µε τα κοιτάσµατα της Κυπριακής
Δηµοκρατίας, που και αυτή είναι µέλος της ευρωπαϊκής οικογέ-
νειας, ανοίγουν µια ρεαλιστική και υπαρκτή προοπτική για την
ενεργειακή αυτονοµία της Ευρώπης. Κι όσο κι αν η σηµερινή αλ-
λά και η προηγούµενη κυβέρνηση εγκατέλειψαν µε µεγάλη ευ-
κολία, θα έλεγα, τον σχεδιασµό αυτόν που θα µετέτρεπε την Ελ-
λάδα σε ενεργειακό κόµβο και θα αποτελούσε τη βάση για την
ανάπτυξη ευρωπαϊκών πολιτικών στον τοµέα της ενέργειας αλλά
και της ασφάλειας, νοµίζω ότι ήρθε η ώρα να αναθεωρήσουµε
αυτή τη στρατηγική. 

Από εκεί και πέρα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η είσοδος
της Φινλανδίας και της Σουηδίας στο ΝΑΤΟ, αλλά και ο εκβια-
σµός που ασκήθηκε από την Τουρκία προκειµένου να συναινέσει,
εκβιασµός που ενδεχοµένως θα συνεχίσει να ασκείται, αποτελεί
ένα ζήτηµα που η συµµαχία θα πρέπει να δει ρεαλιστικά και να
αντιµετωπίσει άµεσα. Μπορεί να υπάρχουν κάποιοι στην Ουάσιγ-
κτον αλλά και στο Βερολίνο που εθελοτυφλούν θεωρώντας ότι
µε αυτόν τον τρόπο κρατούν την Τουρκία στο δυτικό στρατό-
πεδο, όµως, η πραγµατικότητα είναι εντελώς διαφορετική. 

Η Τουρκία µε τον τρόπο που συµπεριφέρεται, τόσο σε σχέση
µε τη σχέση της και τις επιλογές που έχει κάνει µε τη Ρωσία, όσο
και αναφορικά µε τις σχέσεις της µε µια σύµµαχο χώρα, όπως
είναι η Ελλάδα, επιβεβαιώνει ότι δεν λειτουργεί και δεν συµπερι-
φέρεται µε βάση τις αρχές και τους κανόνες του δυτικού συστή-
µατος ασφαλείας. Και αυτό θα πρέπει να τονιστεί και να καταστεί
σαφές και στους συµµάχους και στους εταίρους µας. 

Το τουρκολυβικό µνηµόνιο, για το οποίο η Κυβέρνηση πιά-
στηκε κυριολεκτικά «στον ύπνο», η εµπλοκή της Τουρκίας στον
πόλεµο Αζερµπαϊτζάν - Αρµενίας, οι προκλήσεις στην Ανατολική
Μεσόγειο και στην Κύπρο, οι παραβιάσεις των κανόνων του Διε-
θνούς Δικαίου και η ωµή αµφισβήτηση της ελληνικής κυριαρχίας
στα νησιά του Αιγαίου, -ζητήµατα τα οποία έχουν λυθεί από τις
διεθνείς συνθήκες-, αναδεικνύουν έναν αναθεωρητισµό που
πολύ µικρές διαφορές έχει από τον αναθεωρητισµό και την αλ-
λαγή συνόρων που επιχειρεί ο Πρόεδρος Πούτιν. Και η χώρα µας
δεν µπορεί να συνεχίσει να ανέχεται συµπεριφορές συµµάχων
που κάνουν πως δεν βλέπουν και επιτρέπουν προκλητικότητα και
παραβίαση των κανόνων του Διεθνούς Δικαίου, συµπεριφορές
ευρωπαϊκών χωρών που υλοποιούν αµυντικά προγράµµατα και
εξοπλίζουν την Τουρκία.

Άκουσα µε προσοχή τον κύριο Πρωθυπουργό στη Θεσσαλο-
νίκη να δηλώνει ανοικτός σε µια νέα συνάντηση µε τον Πρόεδρο
Ερντογάν. Βεβαίως εµείς είµαστε αυτοί που πιστεύουµε ότι οι δι-
πλωµατικοί δίαυλοι πρέπει να είναι πάντα ανοιχτοί, το πεδίο του
διαλόγου όµως δεν µπορεί να είναι ένα πεδίο εφ’ όλης της ύλης
που περιλαµβάνει ανιστόρητες διεκδικήσεις από την τουρκική
πλευρά και αµφισβήτηση συνθηκών και της ελληνικής κυριαρ-
χίας. Μπορεί να γίνει άραγε διάλογος και διαπραγµάτευση για
αποστρατικοποίηση των νησιών, περιορισµό του εθνικού εναέ-
ριου χώρου και των θαλάσσιων χωρικών υδάτων; 

Ο κ. Ερντογάν µάλιστα ισχυρίζεται ότι ο Πρωθυπουργός δε-
σµεύτηκε σε διάλογο εφ’ όλης της ύλης. Εµείς, το ΠΑΣΟΚ, κύριε
Υπουργέ, δεν πιστεύουµε τον κ. Ερντογάν. Θέλουµε, όµως, από
τον Πρωθυπουργό να επιβεβαιώσει την πάγια ελληνική θέση για
τις διαφορές µεταξύ Ελλάδας - Τουρκίας, που θεµελιώθηκαν οι
θέσεις αυτές και η πάγια θέση από τον Κωνσταντίνο Καραµανλή
και τον Ανδρέα Παπανδρέου, ότι µοναδική ελληνοτουρκική δια-
φορά είναι η οριοθέτηση της υφαλοκρηπίδας και της ΑΟΖ µε
βάση τους κανόνες του Διεθνούς Δικαίου της Θάλασσας. Γιατί
τα ελληνικά νησιά και τα νησιά του Αιγαίου δεν µπορεί να είναι
τα µοναδικά νησιά στον κόσµο που δεν έχουν υφαλοκρηπίδα
µόνο και µόνο γιατί το απαιτεί η Τουρκία. Γιατί το Αιγαίο δεν µπο-
ρεί να είναι η µοναδική θάλασσα στην οποία δεν εφαρµόζεται το
Διεθνές Δίκαιο της Θάλασσας. Γι’ αυτό, λοιπόν, ζητάµε και επι-
βεβαίωση όλων αυτών από τον Πρωθυπουργό.

Και βεβαίως η ένταξη της Τουρκίας στην ευρωπαϊκή πολιτική
κοινότητα, στο νέο όργανο για τη σχέση της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης µε τρίτες χώρες δεν µπορεί να είναι άνευ όρων. Προϋποθέ-
τει αποδοχή διεθνών συνθηκών, κανόνων Διεθνούς Δικαίου,
σεβασµό των κυριαρχικών δικαιωµάτων των κρατών-µελών της
Ευρωπαϊκής Ένωσης και αποφυγή κάθε επιθετικής πράξης ή πο-
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λιτικής απειλών. Και επιπλέον η συµµετοχή πρέπει να συνοδεύε-
ται µε την αποδοχή των αρχών και των αξιών µιας φιλελεύθερης
δηµοκρατίας, µιας φιλελεύθερης Ευρώπης, που σέβεται τα αν-
θρώπινα και δηµοκρατικά δικαιώµατα.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το ΠΑΣΟΚ από την πρώτη
στιγµή κατέστησε σαφές ότι θα στηρίξει, θα υπερψηφίσει και
συµφωνεί µε τα πρωτόκολλα για την είσοδο της Φινλανδίας και
της Σουηδίας στην Βορειοατλαντική Συµµαχία. Η ισχύς, όµως,
και η συνοχή της συµµαχίας είναι άρρηκτα συνδεδεµένες µε τη
µηδενική ανοχή απέναντι σε πρακτικές και απειλές εναντίον κρα-
τών-µελών του ΝΑΤΟ. Είναι άρρηκτα συνδεδεµένες µε µηδενική
ανοχή απέναντι σε πρακτικές που υπονοµεύουν στην πράξη την
ενότητα και την ισχύ και των αποφάσεων, αλλά και των κυρώ-
σεων που αποφασίζονται. Και αυτό η χώρα µας θα πρέπει, µε τον
τόνο που απαιτεί η κρίσιµη εθνική συγκυρία, να το καταστήσει
σαφές τόσο στους συµµάχους, όσο και στους εταίρους µας.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του Κινήµατος Αλλαγής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Και εγώ σας ευ-
χαριστώ, κύριε Κατρίνη.

Τον λόγο έχει τώρα ο ειδικός αγορητής της Ελληνικής Λύσης,
ο κ. Αντώνιος Μυλωνάκης.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΥΛΩΝΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κύριοι Υπουργοί, κατ’ αρχάς να

καλωσορίσουµε και εµείς µε τη σειρά µας τους εκπροσώπους
των δύο υπό ένταξη στο ΝΑΤΟ χωρών, της Φινλανδίας και της
Σουηδίας.

Κυρίες και κύριοι, προτού µπω στο θέµα της σηµερινής συζή-
τησης για τα πρωτόκολλα προσχώρησης της Φινλανδίας και της
Σουηδίας στη Βορειοατλαντική Συµµαχία, θα κάνω µία µικρή πα-
ρένθεση. Θα σας πω ξανά αυτό που έχω πει πάρα πολλές φορές:
Κάθε φορά που η Ελληνική Λύση ανεβαίνει στο Βήµα τούτο και
µιλάει, µιλάει µε τη γλώσσα της λογικής, της αλήθειας και της
εντιµότητας. Εχθές συζητούσαµε το θέµα της πράξης νοµοθετι-
κού περιεχοµένου για τις υποκλοπές, για την Εθνική Υπηρεσία
Πληροφοριών. Είχαµε πει από εδώ ότι αυτά γίνονταν, γίνονται
και θα γίνονται. Δεν πέρασαν είκοσι τέσσερις ώρες και εκεί που
ο ΣΥΡΙΖΑ διαρρήγνυε τα ιµάτιά του, κύριοι του ΣΥΡΙΖΑ, µαθαί-
νουµε ότι παρακολουθήσατε τον πρόεδρο του ΤΑΙΠΕΔ και εν συ-
νεχεία Υφυπουργός σας κ.λπ. και «κολλητό» του Προέδρου σας
και τέτοια. Δηλαδή έρχεστε εδώ, κοροϊδεύετε τον κόσµο, κοροϊ-
δεύετε την κοινωνία και νοµίζετε ότι η κοινωνία αντέχει πλέον
άλλες κοροϊδίες. Θα τα συζητήσουµε όµως άλλη ώρα. 

Πάµε, όµως, τώρα στο θέµα, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ζούµε σε µία περίοδο ταραχών.

Βλέπετε τι γίνεται στη Μέση Ανατολή, βλέπετε τι γίνεται στην ει-
σβολή την οποία έχουµε καταδικάσει από την πρώτη στιγµή ως
Ελληνική Λύση, τη βάρβαρη εισβολή της Ρωσίας εναντίον της
Ουκρανίας. Στο µόνο το οποίο είχαµε πει «όχι» ήταν στην απο-
στολή οπλικών συστηµάτων και πυροµαχικών σε µία χώρα, διότι
αυτά αποτελούν επιθετικά όπλα. Αυτά σκοτώνουν ανθρώπους.
Εµείς είµαστε ένα κράτος δηµοκρατικό. Είµαστε ένα κράτος φι-
λελεύθερο. Είµαστε ένα κράτος που αγαπά την ειρήνη και επι-
διώκει την ειρήνη. Αυτό που έπρεπε να κάνουµε από την πρώτη
στιγµή είναι να προσπαθήσουµε να σταµατήσουµε αυτήν την ει-
σβολή, αυτό τον πόλεµο, ο οποίος στο τέλος της ηµέρας, κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, θα δείτε πόσες εκατοντάδες χιλιάδες νε-
κρούς θα έχει αφήσει. Δεν µιλάµε µόνο για τους ξεριζωµένους,
δεν µιλάµε για τους πρόσφυγες, για τα µικρά παιδιά, για οικογέ-
νειες οι οποίες έχουν χάσει τους δικούς τους ανθρώπους. Μι-
λάµε για ανθρώπους οι οποίοι και από τη Ρωσία πήγαν να
πολεµήσουν στο έδαφος της Ουκρανίας, πολεµιστές των οποίων
τα φέρετρα θα γυρίσουν στις οικογένειές τους και από τους Ου-
κρανούς οι οποίοι τώρα αλλάζουν και το status quo των επιχει-
ρήσεων. Και βλέπετε πόσο γρήγορα αλλάζουν αυτά. Και αν
θέλετε και µια πρόβλεψη, το επόµενο χρονικό διάστηµα, τις επό-
µενες µέρες εβδοµάδες θα έχουµε τελείως διαφορετικές συνθή-
κες. 

Ήδη από προχθές, κύριε Υπουργέ, το γνωρίζετε πάρα πολύ
καλά, έχουν αρχίσει οι προσπάθειες να σταµατήσει αυτός ο πό-
λεµος. Και ο Λαβρόφ πήρε βίζα για να πάει στη Γενική Συνέλευση

του ΟΗΕ να παραστεί και ο Πρόεδρος Πούτιν µιλούσε χθες µε
τον κ. Γκουτέρες τον Γενικό Γραµµατέα του ΟΗΕ και προχθές µε
την παρέµβαση του κ. Μακρόν και του Καγκελαρίου της Γερµα-
νίας είχαν συνοµιλίες.

Καλώ και εσάς -και γνωρίζετε πάρα πολύ καλά πώς µιλάω απέ-
ναντί σας- αντί να πάτε µόνο στο Κίεβο, να επισκεφθείτε και τη
Μόσχα, διότι η Ελλάδα πάντα ήταν η χώρα η οποία ήθελε την ει-
ρήνη και πρέπει να το κάνουµε και εµπράκτως. Ελάτε, δεν πει-
ράζει. Αυτά όµως τα οποία γίνονται, πρέπει να µας ανησυχούν.
Είδατε τι γίνεται δίπλα µε τον Ερντογάν.

Και ερχόµαστε τώρα στις δύο φίλες χώρες, δύο χώρες άκρως
δηµοκρατικές. Δύο χώρες µε ηθικούς φραγµούς, µε ηθικές αξίες
χρόνια τώρα, ουδέτερες. Βεβαίως και είχαν τις πολεµικές βιοµη-
χανίες, έχουν τον στρατό τους, φυλάνε τα σύνορά τους κι αυτές.

Ξαφνικά, λοιπόν, θυµήθηκαν -και το λέω στους εκπροσώπους
τους- να θέλουν να µπουν στο ΝΑΤΟ σε αυτήν τη συγκυρία,
αυτήν τη χρονική στιγµή. Δεν υπάρχει προβληµατισµός εδώ; Κα-
νένας προβληµατισµός; Επειδή οι Ηνωµένες Πολιτείες θέλουν
σώνει και καλά να δηµιουργήσουν πρόβληµα και στη Βαλτική, θα
πρέπει όλοι εµείς να πούµε «ναι»; 

Βεβαίως και είµαστε στον δυτικό κόσµο. Βεβαίως και είµαστε
σύµµαχοι του ΝΑΤΟ. Το ΝΑΤΟ τόσα χρόνια -το είπαν όλοι οι εκ-
πρόσωποι των κοµµάτων- ήταν εν υπνώσει και ξαφνικά θυµήθηκε
ότι πρέπει κάτι να κάνει, να βρει έναν εχθρό, να τον έχει και τα
επόµενα χρόνια, να παράγονται οπλικά συστήµατα, να πουλιούν-
ται όπλα. Βεβαίως αυτό δεν θα σταµατήσει ποτέ. Εµείς, όµως,
πόσο έντιµο είναι να λέµε «ναι» σε τούτη τη χρονική συγκυρία,
αυτήν τη στιγµή;

Η Ελληνική Λύση δεν θα είχε κανένα πρόβληµα να πει «ναι» σε
µια άλλη χρονική στιγµή, πριν δύο, πριν τρία χρόνια. Ποιος θα
ήταν λόγος να πούµε «όχι», αν οι δύο χώρες και οι λαοί τους θέ-
λουν να ενταχθούν στο ΝΑΤΟ; 

Και θα ρωτήσω και τη Σουηδία. Από προχθές άλλαξε η κυβέρ-
νηση της Σουηδίας από την αριστερή κυβέρνηση πήγαµε στην
κεντροδεξιά και δεξιά κυβέρνηση. Συµφωνεί στον εκβιασµό που
έκανε η Τουρκία, κύριε Υπουργέ, στη Σουηδία να παραδώσει
σώνει και καλά µαχητές του PKK ή αντικαθεστωτικούς του Ερν-
τογάν, οι οποίοι έχουν φύγει και βρίσκονται στη Σουηδία, για να
βασανιστούν, να εξοντωθούν από το τουρκικό καθεστώς, από
αυτόν τον ναζιστή που λέγεται Ερντογάν, αλλά κανείς δεν το
λέει. Δεν το κατάλαβα αυτό.

Πόσο έντιµο είναι η Σουηδία -και το λέω στον εκπρόσωπο- των
ηθικών αξιών, της δηµοκρατίας, να δέχεται εκβιασµό, να σπάει
το εµπάργκο των οπλικών συστηµάτων προς την Τουρκία. Γιατί
σπας το εµπάργκο, κυρία Σουηδία; Ποιος είναι ο λόγος δηλαδή
να δώσεις όπλα και πυροµαχικά σε έναν εχθρό του ΝΑΤΟ ουσια-
στικά;

Και αν θέλουµε να είµαστε και φερέγγυοι και αν θέλουµε να
είµαστε και αληθινοί η Τουρκία υπηρετεί σκοπούς του ΝΑΤΟ; Για
να το καταλάβω. Ποια χώρα από το ΝΑΤΟ, ποιος γενικός γραµ-
µατέας του ΝΑΤΟ, αγαπητέ µου ναύαρχε, µιλάει γι’ αυτά τα
οποία κάνει η Τουρκία εναντίον ενός συµµάχου, της πατρίδας
µας; Ή µήπως αυτά τα έχουµε ξεχάσει; Είπε προχθές πάλι
«βρείτε τα». Τι να βρούµε; Χάσαµε τίποτα µε την Τουρκία και ψά-
χνουµε να το βρούµε; 

Εκτός αν πιστεύετε ότι έχουµε κάνει έγκληµα γιατί έχουµε
στρατιωτικοποιήσει τα νησιά µας, αυτό που λέει η Τουρκία. Έγ-
κληµα έχει κάνει η Ελλάδα; Τι να βρει µε την Τουρκία, κύριοι; Έρ-
χονται οι Ηνωµένες Πολιτείες, βεβαίως αφού δώσαµε γη και
ύδωρ, αφού δώσαµε ό,τι ήθελαν -και θα δώσουµε και άλλες βά-
σεις- έρχεται και λέει «Βέβαια τα νησιά πρέπει να προστατεύον-
ται και ο εναέριος χώρος και η εθνική κυριαρχία κάθε χώρας». 

Γιατί δεν λέει στην Τουρκία «Σταµάτα διότι άµα κάνεις το
πρώτο βήµα, όπως λες, «θα έρθω νύχτα», «θα έρθω µέρα», «θα
έρθω µεσηµέρι και απόγευµα», εγώ θα είµαι ενεργά µαζί µε την
Ελλάδα να τη βοηθήσω στρατιωτικά», παρά «βρείτε τα»; Τι να
βρούµε δηλαδή; Αυτό είναι το ΝΑΤΟ; Γι’ αυτό έρχονται οι δύο
χώρες, η Σουηδία και η Φινλανδία, να ενταχθούν στο ΝΑΤΟ; Ποιο
ΝΑΤΟ; Και ξέρετε πολύ καλά ότι µιλάτε µε έναν άνθρωπο νατοϊκό
καθαρά. Όχι όµως κι έτσι, όχι όµως και έτσι. Δεν το καταλαβαίνω
αυτό. 
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Η Ελληνική Λύση µιλάει µε τη γλώσσα της λογικής. Δεν υπάρ-
χει περίπτωση να λέµε «ναι», επειδή λέει η πλειοψηφία του ελλη-
νικού Κοινοβουλίου. Τι σηµαίνει «η πλειοψηφία του ελληνικού
Κοινοβουλίου»; Τρία καθεστωτικά κόµµατα, τρία κόµµατα που
ψήφισαν µνηµόνια, τρία κόµµατα που έχουν τσακίσει τον ελλη-
νικό λαό. 

Με κοιτάτε, ωραία. Καλό είναι να µε κοιτάτε. Τούτοι εδώ, ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ, που µας έκαναν και τους αριστερούς; Ποιοι είναι αριστε-
ροί; Αυτοί οι οποίοι παρακολουθούσαν τους Υπουργούς τους,
αυτοί οι οποίοι παρακολουθούνταν µεταξύ τους, αυτοί οι οποίοι
λένε «ναι» σε όλα τα καθεστώτα.

Για να ολοκληρώσω, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Ελληνική
Λύση αυτή τη στιγµή, σε αυτή τη συγκυρία καταψηφίζει τα πρω-
τόκολλα προσχώρησης και των δύο χωρών –γι’ αυτήν ακριβώς
τη στιγµή εννοώ, καταλαβαίνετε τι λέω- και δεν επιτρέπει σε κα-
νέναν λόγια τα οποία δεν έχει πει.

Καταδικάσαµε τη ρωσική εισβολή από την πρώτη στιγµή, εί-
µαστε απέναντι από την ενεργοποίηση τού να στέλνουµε οπλικά
συστήµατα και πυροµαχικά. Ναι στην ανθρωπιστική βοήθεια, ναι
σε γιατρούς, ναι σε νοσηλευτικό προσωπικό, ναι σε τρόφιµα, ναι
σε όλα. Όχι όµως να βάζουµε λάδι στη φωτιά αυτή τη δεδοµένη
στιγµή. 

Όχι, λοιπόν, από την Ελληνική Λύση στα πρωτόκολλα προσχώ-
ρησης της Φινλανδίας και της Σουηδίας.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ, κύριε
Μυλωνάκη.

Τον λόγο έχει τώρα η ειδική αγορήτρια του ΜέΡΑ25, η Αντι-
πρόεδρος της Βουλής κ. Σοφία Σακοράφα.

ΣΟΦΙΑ ΣΑΚΟΡΑΦΑ (Η’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Ευχαρι-
στώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Τους δύο Πρέσβεις της Φινλανδίας και της Σουηδίας θα τους
καλωσορίσω κι εγώ στο ελληνικό Κοινοβούλιο.

Θα µου επιτρέψετε, κύριοι συνάδελφοι, να κάνω µια ιδιαίτερη
µνεία στην Πρέσβη της Φινλανδίας, διότι ιδιαίτεροι δεσµοί και
σχέσεις µε δένουν µε τη χώρα της Φινλανδίας, µιας και την εποχή
της αθλητικής µου πορείας συναγωνιζόµουν µια µεγάλη Φιν-
λανδή ακοντίστρια, την Τίνα Λίλακ.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τα βασικά προβλήµατα του ση-
µερινού κόσµου είναι η κλιµατική κρίση και η πολεµική κλιµά-
κωση µε όλες τους τις συνέπειες. Εστίες πολέµου ξεφυτρώνουν
κάθε τόσο και προδιαγράφονται απ’ ό,τι φαίνεται και άλλες. Μετά
από πολλές δεκαετίες ζούµε πόλεµο στην ίδια την Ευρώπη. 

Στα πιο φτωχά µέρη του πλανήτη εντείνεται η πείνα, αλλά εν-
τείνεται και η προσφυγιά και στον πλουσιότερο κόσµο η ενεργει-
ακή κρίση επιτείνει δραµατικά τις κοινωνικές ανισότητες, µε
κύριο θύµα τους ευάλωτους και τους αδύναµους, αλλά και µε
δραστική υποβάθµιση µεγάλων τµηµάτων της µεσαίας τάξης. 

Η διεθνής συνεργασία είναι σχεδόν ανύπαρκτη. Η διπλωµατία
είναι περισσότερο νεκρή και από τον Μιχαήλ Γκορµπατσόφ. Το
είπα και στην επιτροπή. Είναι πολιτικά παράδοξο ότι στην κηδεία
του Γκορµπατσόφ από όλο το ενεργητικό πολιτικό προσωπικό
της Δύσης που τόσο τον αγάπησε και τον ύµνησε, ο µόνος που
ήταν εκεί ήταν ο Όρµπαν. 

Από τις σηµερινές ηγεσίες των Ηνωµένων Πολιτειών, της Γερ-
µανίας, της Γαλλίας, της Μεγάλης Βρετανίας δεν βρέθηκε κανέ-
νας Υπουργός, έστω ένας σύµβουλος παρών.

Κύριε Υπουργέ, αν και είχατε την ευγένεια να µου απαντήσετε,
η αναφορά µου προφανώς και δεν αφορούσε στην ελληνική Κυ-
βέρνηση, γιατί γνωρίζω προσωπικά και τη δράση, αλλά και την
κινητικότητά σας. 

Όλοι θυµόµαστε την εποχή που όλοι οι ιστορικοί ηγέτες της
Δύσης µαζί µε τον τελευταίο σοβιετικό µιλούσαν για το ευρω-
παϊκό µας σπίτι, από τη Λισαβόνα µέχρι το Βλαδιβοστόκ, χωρίς
στρατιωτικούς συνασπισµούς. Η σηµερινή πραγµατικότητα όµως
τα διαψεύδει όλα αυτά. 

Οι κίνδυνοι για την κλιµατική, αλλά και για την πυρηνική κατα-
στροφή επιβάλλουν άµεσα µια πραγµατική συνεννόηση των λε-
γόµενων «µεγάλων», Ηνωµένων Πολιτειών, Ρωσίας και Κίνας,
όσο δύσκολο και αν µοιάζει αυτό. 

Ο στόχος, λοιπόν, πρέπει να είναι ένας: ανακωχή. Προς το
παρόν όµως είµαστε µακριά ακόµα και από την εκεχειρία. 

Η στοιχειώδης κατανόηση των συµφερόντων ασφαλείας της
Ρωσίας από την αρχή ακόµα της κρίσης θα οδηγούσε σε µια ου-
δέτερη και ειρηνική λύση στην Ουκρανία. Η Δύση έχει προφανώς
ευθύνες γι’ αυτήν την παράλειψη. Η Ρωσία αντιµετωπίστηκε αλα-
ζονικά, αν και είναι υπερδύναµη, και παρ’ ότι ένα µεγάλο µέρος
της Δύσης έχει ήδη επιλέξει να εξαρτάται ενεργειακά από αυτήν. 

Τέτοιου είδους προκλήσεις και µάλιστα, χωρίς τις αναγκαίες
προπαρασκευαστικές ενέργειες, δεν µπορούν παρά να έχουν αρ-
νητικές συνέπειες. Κινδυνεύουν σοβαρά, λοιπόν, να καταγρα-
φούν ιστορικά σαν απόλυτα αποτυχηµένες επιλογές.

Ο Νόαµ Τσόµσκι είπε σε µια συνέντευξή του για τον πόλεµο
στην Ουκρανία: «Πράγµατι, ο πόλεµος ήταν θείο δώρο για τη βιο-
µηχανία ορυκτών καυσίµων, καθώς οι εταιρείες πετρελαίου και
φυσικού αερίου αποκοµίζουν ιστορικά κέρδη, ενώ οι οικογένειες
σε όλο τον κόσµο παλεύουν µε το αυξανόµενο ενεργειακό κό-
στος». Στην ίδια συνέντευξη είπε και κάτι ακόµα: «Ο άκρατος
απολίτιστος καπιταλισµός αποτελεί τη θανατική ποινή για το αν-
θρώπινο είδος». 

Έτσι είναι, κύριοι συνάδελφοι. Εκεί οδηγεί η ανεξέλεγκτη κυ-
ριαρχία του κέρδους, η διαρκής ενίσχυση του ανώνυµου κεφα-
λαίου της παγκόσµιας ολιγαρχίας και η ανάδειξη ιδίως στις
ισχυρές χώρες πολιτικών δυνάµεων που λειτουργούν µε στόχο
την παγκόσµια κυριαρχία, µακριά από κάθε αντίληψη διεθνούς
συνεργασίας. 

Το ΝΑΤΟ υποτίθεται ότι ιδρύθηκε στο πλαίσιο της Χάρτας του
ΟΗΕ µε βάση την υποχρέωση για ειρηνική διευθέτηση των δια-
φορών και αποχή από τη χρήση της βίας. Από το 1999, από την
αδιανόητη πολεµική επιχείρηση για τη διάλυση της Γιουγκοσλα-
βίας και µετά, επί δεκαετίες το ΝΑΤΟ αναλώνεται σε επιθέσεις
εναντίον χωρών που δεν απείλησαν ποτέ κανένα µέλος του.

Αυτό από µόνο του δείχνει και το µέγεθος της υποκρισίας του
τίτλου του δήθεν αµυντικού οργανισµού. Πρόκειται για απάτη.
Το ΝΑΤΟ είναι το ακριβώς αντίθετο. Δεν είναι αµυντικός µηχανι-
σµός, αλλά είναι απροκάλυπτα επιθετικός οργανισµός. Κι όµως,
µετά από είκοσι χρόνια αποτυχηµένης εξαγωγής δηµοκρατίας,
παραδείγµατος χάριν στο Αφγανιστάν, στο Ιράκ, στη Λιβύη, οι Η-
νωµένες Πολιτείες και η Δύση ονειρεύονται παραλογιζόµενοι τον
µονοπολικό κόσµο του 1990. 

Σε αυτό το πλαίσιο καλούµαστε σήµερα να υπερψηφίσουµε τη
νατοϊκή διεύρυνση µε Φινλανδία και Σουηδία. Να, λοιπόν, ποιο
είναι το κρίσιµο ερώτηµα για εµάς και για τον ελληνικό λαό. Θέ-
λουµε να ενισχύσουµε έναν επικίνδυνο επιθετικό οργανισµό σαν
το ΝΑΤΟ µε τις δύο αυτές χώρες; Εµείς λέµε όχι. Γιατί; Για συγ-
κεκριµένους λόγους. 

Διότι έτσι θα κλιµακωθεί και θα επεκταθεί η σύγκρουση Δύσης
µε Ρωσία στη Βόρεια Ευρώπη, διότι έτσι θα περικυκλωθεί ακόµα
περισσότερο η Ρωσία µε νατοϊκές δυνάµεις ακόµα και στα σύ-
νορα µε τη Φινλανδία, διότι έτσι θα πλησιάσουµε ακόµη περισ-
σότερο σε έναν πυρηνικό πόλεµο. 

Θυµίζω ότι οι Ηνωµένες Πολιτείες ποτέ και σε καµµία φάση
δεν αποστασιοποιήθηκαν από την επιλογή προληπτικής χρήσης
του πυρηνικού οπλοστασίου τους. 

Θα περιοριστεί, λοιπόν, η Ρωσία στη Βαλτική γιατί έτσι θα δι-
ευρυνθεί η νατοϊκή παρουσία στον Αρκτικό Ωκεανό και µάλιστα,
τώρα που λιώνουν οι πάγοι και ανοίγονται νέοι στρατηγικοί δρό-
µοι. 

Διότι έτσι θα ενταθούν ακόµα περισσότερο οι στρατιωτικοί
εξοπλισµοί. Διότι έτσι θα συνδεθεί εξοπλιστικά όλη η Δύση µε
συστήµατα που θα µπορούν να πλήξουν Ρωσία και Κίνα που είναι
οι κύριοι εχθροί τους. Διότι έτσι θα ενισχυθούν ακόµη περισσό-
τερο τα αυταρχικά και καταπιεστικά καθεστώτα που στηρίζουν
τη λεγόµενη «σωστή πλευρά της ιστορίας», όπως παραδείγµατος
χάριν το Ισραήλ και η Σαουδική Αραβία. Διότι έτσι θα ενταθεί η
ενεργειακή κρίση στην Ευρώπη, αλλά και η επισιτιστική και η
προσφυγική κρίση. Διότι έτσι θα διαλυθεί η µεσαία τάξη στα
κράτη-µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Γι’ αυτό λοιπόν µε συναίσθηση της ευθύνης όλων µας για τις
συνέπειες της διεύρυνσης του ΝΑΤΟ, ψηφίζουµε «όχι». 

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
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(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΜέΡΑ25)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εγώ σας ευχα-

ριστώ, κυρία Πρόεδρε.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ - ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ (Υπουργός Εξωτερικών):

Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο παρακαλώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ωραία, τον λόγο

έχει ο κύριος Υπουργός και έπειτα θα ακολουθήσουν οι Κοινο-
βουλευτικοί Εκπρόσωποι, εφόσον το επιθυµούν. Στο τέλος θα
λάβει πάλι τον λόγο ο κύριος Υπουργός. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ - ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ (Υπουργός Εξωτερικών):

Κύριε Πρόεδρε, σας ευχαριστώ πολύ. 
Επέλεξα να πάρω τον λόγο µετά τους Εισηγητές, και όχι στο

τέλος της συζήτησης όπως συνήθως, γιατί στο τέλος θα κλείσει
ο Αναπληρωτής Υπουργός κ. Βαρβιτσιώτης. Θεώρησα ότι είναι
χρήσιµο όµως να λεχθούν µερικά πράγµατα στο µέσον της συ-
ζήτησης και πριν πάρουν τον λόγο οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρό-
σωποι. 

Θα ήθελα όµως να ξεκινήσω κάνοντας µνεία στους τρεις ση-
µαντικούς ανθρώπους του πολιτισµού που έχασε η πατρίδα µας,
στον κ. Παντερµαλή, στην κ. Ειρήνη Παππά και στον κ. Κώστα
Καζάκο. Νοµίζω και οι τρεις µε την παρουσία τους εξαιρετικά
προσέφεραν στον τοµέα του πολιτισµού. Θα µπορούσα πολλά
να πω για τον καθένα ξεχωριστά. Νοµίζω όµως πως ό,τι και να
πω θα ήταν ανεπαρκές για να αποδώσει δικαιοσύνη στην παρου-
σία τους. 

Θα ήθελα επίσης να θυµίσω στην Εθνική Αντιπροσωπεία την
επέτειο της απώλειας ενός Υπουργού Εξωτερικών ο οποίος προ-
σέφερε στην πατρίδα µας. Αναφέροµαι στον Γιάννο Κρανιδιώτη.
Είναι καλό κάθε χρόνο, την επέτειο του θανάτου του, ο οποίος
επήλθε στην υπηρεσία του εθνικού καθήκοντος, να θυµόµαστε
την προσφορά του.

Θα ήθελα µετά από αυτό να καλωσορίσω από την πλευρά της
Κυβέρνησης στην Ολοµέλεια της Ελληνικής Βουλής τον Πρέσβη
του Βασιλείου της Σουηδίας και την Επιτετραµµένη της Δηµο-
κρατίας της Φινλανδίας. Η παρουσία τους στην Ολοµέλεια αυτή
τη σηµαντική µέρα µάς δίνει µεγάλη χαρά. 

Η µέρα είναι σηµαντική διότι η ελληνική δηµοκρατία διά της
συντριπτικής πλειοψηφίας των κοµµάτων και των Βουλευτών κα-
λωσορίζει στη νατοϊκή συµµαχία τη Φινλανδία και τη Σουηδία,
δύο χώρες εταίρους και φίλους στην ευρωπαϊκή οικογένεια, δύο
χώρες των οποίων η παρουσία θα ενισχύσει µε διπλό τρόπο τη
συµµαχία. 

Αφ’ ενός µεν µε τις εξελιγµένες στρατιωτικές τους δυνατότη-
τες θα συµβάλουν στην ενίσχυση των επιχειρησιακών ικανοτήτων
της βορειοατλαντικής συµµαχίας, κάτι που στην παρούσα συγ-
κυρία έχει µεγάλη σηµασία.

Αλλά θα ήθελα να υπογραµµίσω ότι για την ίδια την ελληνική
δηµοκρατία, και νοµίζω και για την ελληνική κοινωνία, υπάρχει
και κάτι άλλο, ίσως ακόµα σηµαντικότερο, ότι θα διευρύνουν τον
αριθµό των χωρών µέσα στο πλαίσιο της βορειοατλαντικής συµ-
µαχίας που συνυπογράφουν ένα κοινό πλαίσιο αρχών και αξιών,
όπως αυτές οι αρχές και οι αξίες εκπροσωπούνται και στο ευρω-
παϊκό οικοδόµηµα. 

Η ελληνική εξωτερική πολιτική έκανε µεγάλη προσπάθεια για
µακρά σειρά ετών να εστιάσει το ΝΑΤΟ σε αυτό το πλαίσιο
αρχών και αξιών, κάτι που νοµίζω σε µεγάλο βαθµό στέφθηκε µε
επιτυχία µε το strategic concept που εγκρίθηκε στη Μαδρίτη εδώ
και λίγους µήνες. Νοµίζουµε εµείς οι Έλληνες ότι το ΝΑΤΟ πρέ-
πει να αναδείξει το αξιακό του πλαίσιο και ότι ακριβώς µέσα από
αυτό το αξιακό πλαίσιο θα αναδειχθεί ότι η παραβατικότητα, η
αµφισβήτηση της κυριαρχίας εδαφικού χώρου συµµάχου και
φίλης χώρας είναι έξω από τις αρχές της συµµαχίας και θα κα-
λυφθεί έτσι από το αξιακό σύνολο το έλλειµµα του άρθρου 5 της
συνθήκης που δεν επιτρέπει την αντιµετώπιση απειλής όταν προ-
έρχεται από χώρα-µέλος. 

Θα ήθελα επίσης να αναφερθώ και σε δύο τρία πράγµατα τα
οποία ελέχθησαν στην Αίθουσα και να τα απαντήσω. Το πρώτο
αφορά το ζήτηµα που έθεσε ο εκπρόσωπος του Προέδρου του
ΚΙΝΑΛ όσον αφορά αφ’ ενός µεν τον ενεργειακό σχεδιασµό της
χώρας, αφ’ ετέρου ότι η χώρα δεν είχε προβλέψει το τουρκολι-

βυκό µνηµόνιο. Η έκφραση του εκπροσώπου του ΚΙΝΑΛ ήταν
οξύτερη από το «δεν είχε προβλέψει», αλλά εγώ επιλέγω να µην
την χρησιµοποιήσω.

Ως προς τον ενεργειακό σχεδιασµό νοµίζω ότι για πολλά µπο-
ρεί κανείς να κατηγορήσει την Ελλάδα, αλλά δεν µπορεί να την
κατηγορήσει ότι δεν είδε µπροστά. Και επειδή εγώ εδώ λογο-
δοτώ για την παρούσα Κυβέρνηση, την Κυβέρνηση Μητσοτάκη,
θα ήθελα να αναφερθώ σε ένα απλό γεγονός, στην επιλογή της
Αλεξανδρούπολης στη Συµφωνία µε τις Ηνωµένες Πολιτείες το
2019. Διότι η Αλεξανδρούπολη αποτελεί και ενεργειακό, και
στρατηγικό, και εµπορικό κόµβο. 

Όταν στα πλεονεκτήµατα της Συµφωνίας µε τις Ηνωµένες Πο-
λιτείες που υπεγράφη µε τον Μάικ Ποµπέο την αρχή του φθινο-
πώρου του 2019, ανέφερα την Αλεξανδρούπολη, τότε στην
καλύτερη περίπτωση, αντιµετώπιζα χαµόγελα απορίας. Η ζωή
ήρθε να αποδείξει σε σύντοµο χρόνο τι τεράστια επιτυχία απο-
τελούσε αυτή η επιλογή. Και ξέρουµε όλοι ότι η Αλεξανδρούπολη
αποτελεί τον κύριο λιµένα ενίσχυσης της Ουκρανίας από το
ΝΑΤΟ. Η απόσταση µέχρι την Οδησσό είναι µικρότερη από την
απόσταση µέσω των Στενών και επίσης αν δει κανείς τις γεωγρα-
φικές αποστάσεις από τις άλλες επιλογές καταλαβαίνει τι σηµα-
σία έχει. 

Εάν δει, λοιπόν, κάποιος τους αγωγούς, τις πλωτές εγκατα-
στάσεις όπως έχουν σχεδιαστεί και τον συνολικό υπηρετούµενο
σχεδιασµό της χώρας νοµίζω οφείλει να αποδώσει εύσηµα. Το
γεγονός ότι η ρωσική εισβολή έγινε στον χρόνο που έγινε δεν
σηµαίνει ότι ακυρώνεται η προσπάθεια αυτή, η οποία έχει δώσει
δυνατότητες στη χώρα µας που άλλες χώρες δεν έχουν. 

Όσον αφορά το τουρκολιβυκό, στο οποίο θέλω ειδικά να ανα-
φερθώ, πολλά συνέβησαν αλλά η ελληνική Κυβέρνηση δεν το
αγνοούσε ως πιθανότητα. Θα ήθελα να καταθέσω και να γραφεί
στα Πρακτικά ότι κατ’ αρχάς είχαν ενηµερωθεί οι εταίροι και
φίλοι µας για να το αποτρέψουµε ως πιθανότητα, είχαν συναν-
τηθεί τότε µε τον τότε Υπουργό Εξωτερικών της Ιταλίας Μιλανέζι,
τον πρώτο Ευρωπαίο Υπουργό τον οποίο συνάντησα. 

Είχα επίσης συναντηθεί µε τον Γάλλο Υπουργό Λε Ντριάν ακρι-
βώς για το ίδιο θέµα. Θυµάµαι την απάντηση που µου έδωσε
όταν για πρώτη φορά του έδειξα τον χάρτη του τουρκολιβυκού
µνηµονίου. Τον κοίταξε και µου είπε «exotique», αναδεικνύοντας
το νοµικό absurdum αυτής της ιστορίας. 

Και επίσης είχα συναντηθεί στη Νέα Υόρκη µε τον Υπουργό
Εξωτερικών της Λιβύης, τον κ. Σιάλα τότε, ο οποίος ρητά µε δια-
βεβαίωσε ότι κάτι τέτοιο δεν πρόκειται να υπογραφεί ποτέ από
τη Λιβύη. 

Η Ελλάδα έκανε ό,τι µπορούσε. Αυτό που πλήρωσε η Ελλάδα
-αλλά αυτό ας µην το αποδώσει κανείς ως ευθύνη της παρούσας
Κυβέρνησης- είναι την απουσία από τη Λιβύη για χρόνια, όπως
και την απουσία από τη Συρία για χρόνια, όπως και την περιορι-
σµένη παρουσία στον αραβικό κόσµο για χρόνια, όπως και την
απουσία από την Αφρική για χρόνια, για να µην επεκταθώ. Αυτά
όµως σε µεγάλο βαθµό διορθώθηκαν επί της παρούσας Κυβέρ-
νησης και το πλαίσιο συµφωνιών και συµµαχιών είναι εκεί για να
το αποδείξει. Αλλά σε αυτά τα θέµατα, που έχουν εθνική διά-
σταση, είναι καλό να µην εκτοξεύονται κατηγορίες οι οποίες δεν
βασίζονται στην πραγµατικότητα. 

Θα ήθελα να πω και κάτι για να υπερασπίσω τους µη έχοντες
φωνή στην Αίθουσα εκπροσώπους των δύο συµµάχων από σή-
µερα, και φίλων ήδη, και εταίρων χωρών, της Σουηδίας και της
Φινλανδίας, ως προς το ζήτηµα της έκδοσης.

Ακούστηκε στην Αίθουσα ότι, εκβιαζόµενες η Σουηδία και η
Φινλανδία -αν καλά το παρατήρησα- υπέγραψαν Συµφωνία µε
την Τουρκία µε την οποία θα εκδίδουν Τούρκους διωκόµενους
κ.λπ..

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σας έχω πει επανειληµµένως
ότι προσωπικά εγώ, αλλά νοµίζω όλοι µας είµαστε πάρα πολύ
υπερήφανοι για το ευρωπαϊκό οικοδόµηµα, ένα οικοδόµηµα που
είναι στην αρχή της πορείας του, είχε εβδοµήντα χρόνια πίσω
του, αλλά έχει πολλά ακόµα µπροστά του. Χρειάζεται αιώνες,
αλλά παρά ταύτα, έχει καταφέρει κάτι µοναδικό στην ιστορία της
ανθρωπότητας: να δηµιουργηθεί ένας χώρος δηµοκρατίας και
προστασίας των ανθρωπίνων δικαιωµάτων, που δεν υπήρξε ποτέ
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στην ιστορία του πλανήτη.
Εξ αυτού του δεδοµένου, εάν διαβάσετε µε προσοχή το τρι-

µερές Μνηµόνιο το οποίο υπέγραψε η Σουηδία και η Φινλανδία
µε την Τουρκία -σας διαβάζω- βεβαίως, αναφέρεται στις εκδό-
σεις, αλλά γράφει στο τέλος: «Σε συµφωνία µε την Ευρωπαϊκή
Σύµβαση περί Εκδόσεων».

Λένε καθαρά, λοιπόν,-έστω και εκβιαζόµενες, αν θέλετε- η Φιν-
λανδία και η Σουηδία, ότι εµείς θα τηρήσουµε πάντοτε την Ευ-
ρωπαϊκή Σύµβαση περί Εκδόσεων. Άρα, δεν πρέπει να λέγονται
πράγµατα τα οποία απέχουν της πραγµατικότητας, διότι καµµία
χώρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης δεν µπορεί να αποχωρήσει από
το κοινό ευρωπαϊκό κεκτηµένο, το οποίο αποτελεί την κοινή µας
παρακαταθήκη προστασίας των ανθρωπίνων δικαιωµάτων.

Και εµείς, ως Έλληνες, αν θέλετε, έχουµε και κάθε λόγο να εί-
µαστε περήφανοι για αυτό το ευρωπαϊκό κεκτηµένο, διότι περι-
λαµβάνει και την UNCLOS, τη σύµβαση που αφορά στο Δίκαιο
της Θάλασσας, που όλοι ξέρουµε ότι συνιστά «ευαγγέλιο» για τη
δική µας εξωτερική πολιτική.

Είµαι, λοιπόν, ιδιαίτερα περήφανος που εξ ονόµατος της Κυ-
βέρνησης, µαζί µε τον Αναπληρωτή Υπουργό, τον κ. Βαρβιτσιώ-
τη, εισηγούµαστε σήµερα την κύρωση των Πρωτοκόλλων Προσ-
χώρησης της Σουηδίας και της Φινλανδίας στο ΝΑΤΟ. Είµαστε
ιδιαίτερα χαρούµενοι, διότι η συντριπτική πλειοψηφία των κοµ-
µάτων που εκπροσωπούν την ελληνική κοινωνία τάσσονται υπέρ,
µε το δικό τους σκεπτικό το καθένα.

Θα ήθελα να πω δε και κάτι ακόµη, καταλήγοντας. Είµαι χα-
ρούµενος και για κάτι άλλο σήµερα και θα ήθελα να σας το πω.
Είδατε όλοι ότι κυκλοφόρησε µια έρευνα της τουρκικής κοινής
γνώµης.

Η τουρκική κοινή γνώµη, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, φαίνε-
ται να µην «αγοράζει» το ανθελληνικό παραλήρηµα το οποίο δια-
κατέχει αυτό τον καιρό το τουρκικό πολιτικό σύστηµα. Λυπάµαι
που δεν µπορώ να πω µόνο την τουρκική ηγεσία, γιατί η τουρκική
αντιπολίτευση λέει πράγµατα που είναι χειρότερα από τα απα-
ράδεκτα που διατυπώνει η τουρκική ηγεσία.

Είµαι ιδιαίτερα ευτυχής, όµως, διότι η τουρκική κοινή γνώµη
δεν «αγοράζει» το αφήγηµα, αλλά αντιθέτως, διατυπώνει την
άποψη ότι οι δύο αυτές κοινωνίες µπορούν να ζήσουν µαζί στο
µέλλον και να δηµιουργήσουν µια ενιαία αντίληψη.

Εµείς, θυµίζω, είµαστε ίσως µια από τις τελευταίες χώρες που
πιστεύουµε ότι η Τουρκία έχει ακόµα την ελπίδα να αναστρέψει
πορεία και να στραφεί προς το ευρωπαϊκό οικοδόµηµα, αφήνον-
τας στην µπάντα τους αναθεωρητισµούς. Και νοµίζω ότι η ρω-
σική εισβολή στην Ουκρανία αποδεικνύει διά της αποτυχίας της
ακριβώς το πόσο έωλοι είναι οι αναθεωρητισµοί.

Και είναι κρίµα, γιατί -καταλήγω µε µια τελευταία επέτειο- η
ηµέρα του Σταυρού, η 14η Σεπτεµβρίου θεωρείται ως ηµέρα
ίδρυσης της Φιλικής Εταιρείας στην Οδησσό και είναι ένα στοι-
χείο που διά της παρουσίας τού ποιητή Πούσκιν δηµιουργεί σύν-
δεσµο της Ελλάδας µε την τεράστια ρωσική πολιτιστική παρά-
δοση, την οποία ούτε αγνοούµε ούτε διαγράφουµε και που απο-
τελεί τµήµα του τεράστιου ευρωπαϊκού πολιτισµού µέσα από
τους ποιητές της, τους κλασικούς της, τους οποίους θα συνεχί-
σουµε να διαβάζουµε και θα συνεχίσουµε να αγαπάµε.

Ελπίζουµε, λοιπόν, ότι η Ρωσία θα αντιληφθεί το αδιέξοδο
αυτής της πορείας, ακόµα και για τη δική της κοινωνία και για
τον δικό της λαό, θα αναστρέψει και θα επιστρέψει σε µια λογική
συµβίωσης, µε ασφάλεια, µε ειρήνη µε την Ευρώπη.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Και εγώ ευχαρι-
στώ, κύριε Υπουργέ.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Μπορώ να κάνω µια ερώτηση, κύριε
Πρόεδρε;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Τον λόγο έχουν οι
Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι, αν και η Διάσκεψη των Προέδρων
χαλάρωσε όλη τη διαδικασία και ορθώς.

Θα µπούµε τώρα στους Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώπους.
Ποιοι θέλουν µιλήσουν; Η κ. Μπακαδήµα δεν είναι εδώ. Ο κ.
Χήτας θα µιλήσει; Θα έρθει κάποια στιγµή.

Ο κ. Παφίλης, Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του Κοµµουνι-

στικού Κόµµατος Ελλάδας, έχει τον λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, είναι αποκαλυπτική η

σηµερινή συζήτηση από πολλές πλευρές, όπως και οι σηµερινές
αποφάσεις.

Εµείς λέµε ανοιχτά στον ελληνικό λαό -και δεν φοβούµαστε-
ότι η προσχώρηση της Φινλανδίας και της Σουηδίας στο ΝΑΤΟ,
µε την πλήρη συµφωνία Νέας Δηµοκρατίας, ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ
- ΚΙΝΑΛ είναι επικίνδυνη. Όπως είπε και ο Νίκος Παπαναστάσης,
ρίχνει λάδι στη φωτιά του ιµπεριαλιστικού πολέµου ο οποίος διε-
ξάγεται ανάµεσα στη Ρωσία και στις Ηνωµένες Πολιτείες, το
ΝΑΤΟ και την Ευρωπαϊκή Ένωση και φυσικά, µε το ανδρείκελο
της κυβέρνησης Ζελένσκι, στον οποίο δυστυχώς συµµετέχει η
Ελλάδα. Συµµετέχει ενεργά η Ελλάδα όχι µόνο µε τις πολιτικές
αποφάσεις που πήρε από την αρχή.

Εµείς πρώτοι καταδικάσαµε την εισβολή της Ρωσίας ως απα-
ράδεκτη κ.λπ., κ.λπ., αλλά η ελληνική Κυβέρνηση έστειλε και
οπλισµό, έσπευσε να στείλει οπλισµό και µάλιστα, σε µια περίοδο
δύσκολη στο Αιγαίο, µε αφοπλισµό εν µέρει των νησιών. Αυτό
είναι πράξη επιθετική, προχωρηµένη. Σας είχαµε ξαναπεί: Ας
στέλνατε ανθρωπιστική βοήθεια. Δεν θα είχαµε κανένα πρό-
βληµα.

Άλλωστε, ως προς αυτή τη συµφωνία των τριών κοµµάτων,
όπως είπε ο κ. Δένδιας -έφυγε, αλλά δεν πειράζει, δεν είναι πολύ
ευγενικός σε αυτά- αποτελεί στρατηγική επιλογή η διεύρυνση
του ΝΑΤΟ και η ενσωµάτωση χωρών και µελών. Αυτό ψηφίζουν
και τα άλλα κόµµατα. Καλά, το ΠΑΣΟΚ έχει ιστορία, αλλά και ο
ΣΥΡΙΖΑ αυτό ψηφίζει και λέει διάφορα, τα οποία θα σχολιάσω
στο τέλος. Διότι είχαµε το ΠΑΣΟΚ που από το «ΕΟΚ και ΝΑΤΟ
το ίδιο συνδικάτο» έγινε σούµπιτο υπέρ του ΝΑΤΟ. Τώρα έχουµε
και τη νατοϊκή Αριστερά που προσχωρεί.

Και µάλιστα, τώρα πλέον έχουµε νέο µοντέλο «πλυντηρίου»
του δολοφονικού ρόλου της µατωµένης ιστορίας του ΝΑΤΟ από
όλη τη γη σχεδόν. Έχουµε το «πλυντήριο» ΣΥΡΙΖΑ, που είναι σύγ-
χρονο και µετά µιλάνε και για Αριστερά!

Επειδή περνούν τα χρόνια και επειδή γίνεται η προπαγάνδα
από τα µέσα ενηµέρωσης, από τα κόµµατα που τάσσονται µε το
ΝΑΤΟ, είναι σκόπιµο να θυµούνται, οι νεότεροι να µάθουν την
ιστορία του ΝΑΤΟ. Πρώτον, πότε ιδρύθηκε το ΝΑΤΟ; Το 1949,
έτσι δεν είναι; Με τι στόχο; Να προστατέψει την ανθρωπότητα
από τον κοµµουνισµό και να αντιµετωπίσει την απειλή.

Μάλιστα, ορισµένοι ανιστόρητοι από όλα τα άλλα κόµµατα
λένε ότι το ΝΑΤΟ ιδρύθηκε για να αντιµετωπίσει το Σύµφωνο της
Βαρσοβίας. Μα, πόσο άσχετοι και αµόρφωτοι µπορεί να είναι;

Το Σύµφωνο της Βαρσοβίας δηµιουργήθηκε έξι χρόνια µετά,
το 1955, ως απάντηση στο ΝΑΤΟ. Ο σκοπός του φάνηκε από την
αρχή. Αυτά, περί άµυνας και λοιπά, ούτε τα µικρά παιδιά δεν τα
πιστεύουν, κανείς δεν τα πιστεύει. Τι ήθελε; Ήθελε να διασφαλί-
σει την κυριαρχία του ιµπεριαλισµού και του καπιταλισµού από
τα ανερχόµενα λαϊκά κινήµατα που είχαν θεριέψει µετά τον Β’
Παγκόσµιο Πόλεµο και απειλούσαν -σε έναν βαθµό, δυστυχώς,
δεν το πέτυχαν- την ανατροπή αυτού του συστήµατος. Ήθελε
και να συµβάλλει στην ανατροπή του σοσιαλισµού. Και ξεκίνησε
µε µια ιστορία την οποία την περιέγραψε αναλυτικά ο Νίκος ο
Παπαναστάσης: επεµβάσεις σε όλο τον κόσµο, πραξικοπήµατα,
εγκλήµατα κυριολεκτικά. 

Όταν διαλύθηκε, λοιπόν, το Σύµφωνο της Βαρσοβίας, ορισµέ-
νοι τύπου «συνασπισµοί» τότε, αλλά και άλλοι, έλεγαν ότι πλέον
τώρα δεν υπάρχει λόγος ύπαρξης του ΝΑΤΟ και εποµένως το
ΝΑΤΟ πρέπει να διαλυθεί. Το ΝΑΤΟ έκανε ακριβώς το αντίθετο.
Αποκαλύφθηκε ο ρόλος του πιο καθαρά απέναντι στους λαούς.
Προχώρησε πρώτα από όλα σε αλλαγή εχθρού. Έβαλε ό,τι θέ-
λετε: θρησκευτικό φανατισµό, απειλή διακοπής φυσικών πόρων
και λοιπά και λοιπά και λοιπά. Άρχισε να επεκτείνεται ταχύτατα,
παρά τις υποτιθέµενες διαβεβαιώσεις που είχαν δώσει ότι δεν θα
επεκταθούν προς τις πρώην σοσιαλιστικές χώρες. Και κλιµακωτά
άλλαξε τα όρια δράσης του σε έξι χιλιάδες µίλια, δηλαδή σε όλον
τον κόσµο. Και µετατράπηκε από υποτιθέµενο βορειοατλαντικό
σύµφωνο, σε παγκόσµιο χωροφύλακα. Και παράλληλα δηµιούρ-
γησε και άλλα σχήµατα µε χώρες από τη Λατινική Αµερική, από
τις Αραβικές χώρες, από την Ασία και λοιπά και λοιπά. Υποτίθεται
-αυτό που λέγατε τότε- ότι µε τη νέα τάξη που προέκυψε µετά
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την ανατροπή του σοσιαλισµού στη Σοβιετική Ένωση και στις
άλλες χώρες της κεντρικής και ανατολικής Ευρώπης θα µπαί-
ναµε σε έναν κόσµο ειρήνης και συνεργασίας. Όµως, πολύ γρή-
γορα διαλύθηκαν οι αυταπάτες. Γιατί δεν µιλάει κανένας από
εσάς εδώ; Κανένας δεν µιλάει. 

Πρώτο έγκληµα, η διάλυση της Γιουγκοσλαβίας και ο πόλεµος.
Για ποιο Διεθνές Δίκαιο µιλάτε! Εκεί εφαρµόστηκε το Διεθνές Δί-
καιο; Μιλάτε για αλλαγή συνόρων. Εκεί παραβιάστηκε ή όχι η τε-
λική πράξη του Ελσίνκι που καθόρισε τα σύνορα σε όλον τον
κόσµο; Ποιος το έκανε αυτό; Δεν το έκανε το ΝΑΤΟ; Διέλυσε και
έφτιαξε επτά χώρες -που οι περισσότερες είναι προτεκτοράτα,
σε τελευταία ανάλυση- και τη µεγαλύτερη αµερικάνικη βάση στο
Bondsteel στο Κοσσυφοπέδιο! Και ύστερα µε ένα θράσος απί-
στευτο, ή µάλλον δεν µπορώ να το χαρακτηρίσω, λέτε ότι προ-
στατεύει το ΝΑΤΟ από τον αναθεωρητισµό! Μα, αυτό δεν
ξεκίνησε τον αναθεωρητισµό και την αλλαγή των συνόρων; Στη
Συρία το ίδιο δεν έκανε; Το ίδιο δεν έκανε και σε άλλες χώρες,
όπως τη Λιβύη; Κοµµάτια δεν είναι ακόµα από τις νατοϊκές επεµ-
βάσεις;

Να πω και κάτι ακόµα. Ξέρετε πώς τον είπαν τον πόλεµο κατά
της Γιουγκοσλαβίας; Τον είπαν βρόµικο πόλεµο. Γιατί; Τι έριξαν
οι Αµερικάνοι εκεί; Έριξαν µέχρι και βόµβες στείρωσης. Το κα-
τήγγειλε Ισπανός πιλότος, ο οποίος πήγε στο Δικαστήριο της
Χάγης και τον έγραψαν στα παλιά τους τα παπούτσια! Έριξαν
βόµβες απεµπλουτισµένου ουρανίου. Ο καρκίνος ακόµα θερίζει
σε τέτοιες περιοχές. Βοµβάρδισαν σχολεία. Βοµβάρδισαν την
µαιευτική κλινική του Βελιγραδίου, για να µην πω και για άλλες
υποδοµές. Να, οι αξίες του ΝΑΤΟ, κύριε Δένδια, που µας λέγατε
για τις αρχές! Αυτές ήταν οι αρχές! Φάνηκαν! Και το έκαναν όχι
κατά λάθος, το έκαναν σκόπιµα για να δείξουν στον λαό ότι δεν
προστατεύεται και η ζωή ακόµη και εκείνων που δεν έχουν γεν-
νηθεί ακόµα. Εποµένως, η ιστορία του ΝΑΤΟ είναι τέτοια. 

Και να σας πούµε και κάτι; Παρά τα ψέµατα και όλα όσα λέτε,
ο λαός µας, η συνείδησή του είναι εχθρική, άσχετα αν δεν το εκ-
φράζει, εναντίον του ΝΑΤΟ. Γι’ αυτό και σε εκδηλώσεις που έχει
κάνει το Φοιτητικό Κίνηµα και το κόµµα χειροκροτάνε, άλλο αν
ακόµα δεν έχουν βρει τον δρόµο, γιατί τελικά αντιλαµβάνονται
ότι είναι ο παγκόσµιος χωροφύλακας των πολυεθνικών και του
κεφαλαίου. Ο δήθεν φιλειρηνικός κόσµος που θα οικοδοµούσε
η έλλειψη του Ψυχρού Πολέµου, δηλαδή η διάλυση της Σοβιετι-
κής Ένωσης, έσβησε. Αφγανιστάν πόλεµος! Ιράκ πόλεµος! Πού
είναι τα βιολογικά όπλα; Πού είναι; Τι λέτε γι’ αυτό; Με αυτό το
πρόσχηµα δεν έγινε ο πόλεµος; Βρέθηκαν ποτέ; Όχι. Αλλά το
Ιράκ υπό κατάληψη και κόβετε σε κοµµάτια! Λιβύη! Συρία! Ποια
δηµοκρατία υπερασπίζεται του ΝΑΤΟ; Αυτό δεν οργάνωσε το
Πραξικόπηµα το 2014 στην Ουκρανία που ήταν µία από τις αφορ-
µές για τις σηµερινές εξελίξεις; Αυτές είναι οι αξίες του ΝΑΤΟ.
Δεν περικύκλωσε τη Ρωσία όλα αυτά τα χρόνια -αφού έχει τέτοια
στρατηγική- γιατί τη θεωρεί αντίπαλο και λοιπά και λοιπά.

Αυτός, λοιπόν, είναι ο υπερασπιστής της καπιταλιστικής κοι-
νωνίας! Το 10% του παγκόσµιου πληθυσµού κατέχει το 80% έως
το 90% του παγκόσµιου πλούτου. Αυτή είναι η κοινωνία της δη-
µοκρατίας! Το αναφέρω µιας και είναι η µέρα της δηµοκρατίας.
Ποια δηµοκρατία; Το 10% να κατέχει το 90%; Και να πεθαίνουν
εκατοµµύρια άνθρωποι από την πείνα και από την ασιτία σήµερα
και από ασθένειες που έχουν εξαφανιστεί; Να, ποια είναι η δη-
µοκρατία του καπιταλισµού, µπορείς να λες και οι άλλοι µπορούν
να έχουν όλον τον πλούτο! Αυτή είναι η βασική αξία του και αυτό
προστατεύει το ΝΑΤΟ.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Και µάλιστα λέγονται επιχειρήµατα ότι θα προστατεύσει και
εµάς στο Αιγαίο. Κόλαφος. Μεγάλος κόλαφος. Τι λένε; Βρείτε τα
µε την Τουρκία. Προέχει η σταθερότητα της νοτιοανατολικής
πτέρυγας του ΝΑΤΟ, ίσες αποστάσεις που αποθρασύνουν την
Τουρκία. Και ρωτάµε εµείς: καλά, τι συµµαχία είναι αυτή που
έχετε έναν σύµµαχο που είναι η µεγαλύτερη απειλή για µια χώρα;
Τι ρόλο παίζει; Δεν ξέρει το δίκαιο της θάλασσας, παραδείγµα-
τος χάριν, που είπε ο κ. Δένδιας, και σωστά το επικαλέστηκε; Δεν
ξέρει τα σύνορα της Ελλάδας; Δεν ξέρει τις διεθνείς συνθήκες;
Δεν ξέρει το ΝΑΤΟ για τα µίλια; Το ΝΑΤΟ τα ξέρει όλα. Γιατί δεν

παίρνει σαφή θέση και να πει στην Τουρκία, «όχι», να το πει µε
σαφήνεια; Ποτέ κανένας γενικός γραµµατέας, ούτε ο Στόλτενµ-
περγκ, ούτε κανένας δεν πήρε τέτοια θέση. Και όσο συνεχίζεται
αυτή η στάση, παίζεται αυτό το παιχνίδι, γιατί δεν την ενδιαφέ-
ρουν, σε τελευταία ανάλυση, αν θα παραβιαστούν ή αν θα κα-
ταργηθούν κυριαρχικά δικαιώµατα της χώρας µας. 

Το δεύτερο είναι ότι µας βοηθάει σε γεωστρατηγική αναβάθ-
µιση! Ποιόν βοηθάει; Ορίστε η κατάντια µε τις κυρώσεις κατά της
Ρωσίας! Δεν είναι η βασική αιτία. Η αιτία είναι γενικότερα στο
θέµα της ενέργειας. Τι σηµαίνει γεωστρατηγική αναβάθµιση; Ση-
µαίνει ότι η αστική τάξη της Ελλάδας, για να το πούµε απλά,
αυτοί που κατέχουν τον πλούτο, µέσα από το ΝΑΤΟ, συµµετέ-
χοντας στους πολέµους, θέλουν να πάρουν µέρος στο µοίρασµα
της λείας και στο ξαναµοίρασµα που γίνεται σήµερα. Διότι φαν-
τάζοµαι ότι αντιλαµβάνεται ο καθένας σε τι κατάσταση βρισκό-
µαστε. Δεν υπάρχει τώρα η Σοβιετική Ένωση. Τώρα υπάρχει η
καπιταλιστική Ρωσία, η ιµπεριαλιστική. Δικό σας είναι ο Πούτιν,
το ίδιο σύστηµα υπερασπίζεται µε το δικό του, υποτίθεται, καθε-
στώς. Ενώ, παραδείγµατος χάριν, στη Σαουδική Αραβία δεν είναι
αυταρχικό το καθεστώς. Είναι καπιταλισµός και σκληρός, όπως
είναι και στην Αµερική, όπως είναι και στην Ελλάδα, όπως είναι
και αλλού. Και συγκρούονται τώρα όλες οι ιµπεριαλιστικές δυ-
νάµεις που προέκυψαν στο µοίρασµα και στο ξαναµοίρασµα του
κόσµου. Η ανθρωπότητα είναι ηφαίστειο από την Αρκτική µέχρι
την Ταιβάν και την Κίνα, Λατινική Αµερική και όλα! Όλα έχουν
µπει στο χειρουργικό τραπέζι! Και η σωστή πλευρά της ιστορίας
που επιλέγει το ΚΚΕ, και που πρέπει να επιλέξουν οι λαοί, είναι
να µη διαλέξουν ληστή, να µην διαλέξουν δολοφόνου, αλλά να
παλέψουν να αγωνιστούν για να ανατρέψουν αυτή την κατά-
σταση.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει επανειληµµένα το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Κλείνοντας, κύριε Πρόεδρε, και ευχαριστώ για την ανοχή, θα
πω το εξής. Η θλιβερή επιχειρηµατολογία του ΣΥΡΙΖΑ είναι απί-
στευτη! Είναι γνωστή η τακτική. Είναι πολύ γνωστή η τακτική.
Μάλιστα, λέει -θα σχολιάσω µερικά- ότι στη Σουηδία υπάρχει µε-
γαλύτερη δηµοκρατική ευαισθησία! Ναι, αλλά έχει ακροδεξιά
στην Κυβέρνηση τώρα, από εχθές. Έτσι δεν είναι; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ολοκληρώστε,
κύριε Παφίλη, παρακαλώ.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Ολοκληρώνω. 
Λέει, λοιπόν, ο ΣΥΡΙΖΑ και σε ένα βαθµό το ΠΑΣΟΚ ότι θέ-

λουµε ένα άλλο σύστηµα ευρωπαϊκής ασφάλειας που θα µπο-
ρούσε να ισορροπήσει από την επιθετικότητα των Αµερικάνων
και λοιπά, και λοιπά. Αυτό είναι ένα παραµύθι που έχει τελειώσει.
Μέσα στις ιδρυτικές πράξεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης λέει ότι
το ΝΑΤΟ αποτελεί πυλώνα -πυλώνα!- της ασφάλειας της Ευρώ-
πης και οι περισσότερες χώρες, το 80 - 90% των µελών της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης είναι µέλη του ΝΑΤΟ. 

Και µάλιστα, εµείς, λέει, είµαστε αντίθετοι µε την επέκταση του
ΝΑΤΟ -πού όµως; Αυτό είναι καινούργιο εφεύρηµα- είµαστε αν-
τίθετοι µε την Ουκρανία και σε αυτό ψηφίζουµε υπέρ. Είναι πο-
λιτική η θέση αυτή, δεν είναι τι αποφασίζουν οι λαοί κάτω από
διάφορες συγκυρίες. Πολιτικά παίρνεις θέση, είσαι µε αυτόν τον
οργανισµό τον δολοφονικό που είναι φρουρός της καπιταλιστι-
κής βαρβαρότητας; 

Το δίληµµα είναι, λοιπόν, για εµάς -που είµαστε και αντίθετοι
και ήµασταν πάντα- υποταγή στη βαρβαρότητα ή ανατροπή της;
Εµείς διαλέγουµε το δεύτερο. Εσείς είστε στην υπηρεσία του
ΝΑΤΟ, των Αµερικάνων και του βάρβαρου κόσµου που ζούµε σή-
µερα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ πολύ.
Η κ. Μπακαδήµα δεν θα µιλήσει και ο κ. Χήτας δεν είναι εδώ.

Ο κ. Ζαχαριάδης Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ.
Κύριε Ζαχαριάδη, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΖΑΧΑΡΙΑΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, η εισβολή

της Ρωσίας στην Ουκρανία στις 24 Φλεβάρη του 2022, η κατά-
φωρη παραβίαση του Διεθνούς Δικαίου, ο θάνατος χιλιάδων αµά-
χων, η δηµιουργία προσφυγικών ροών εκατοµµυρίων ανθρώπων,
η καταστροφή της Ουκρανίας εγκαινιάζουν αναµφίβολα µια νέα
ιστορική περίοδο ρευστότητας, κρίσεων και ανακατατάξεων. 

19462 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Δεν είµαστε πια στη µεταψυχροπολεµική περίοδο, δεν είµαστε
στον Ψυχρό Πόλεµο, είµαστε σε µία νέα ψυχροπολεµική περίοδο
που νέες ισορροπίες διαµορφώνονται µε σηµαντικές επιπτώσεις
στη ζωή των ανθρώπων, όχι µόνο στις εµπόλεµες ζώνες, αλλά
και πολύ έξω από αυτές. 

Είναι σαφές ότι η Δύση έχασε -ίσως η ίδια υπονόµευσε- την
ιστορική ευκαιρία να εκπονηθεί ένα ενιαίο διεθνές σχέδιο ασφά-
λειας στα τέλη της δεκαετίας του �90 και στις αρχές της δεκαε-
τίας του 2000 που θα συµπεριελάµβανε τότε και τη Ρωσία, την
καπιταλιστική Ρωσία. Είναι σαφές ότι σε αυτό το νέο ιστορικό
πλαίσιο το ΝΑΤΟ έχει κεντρικό ρόλο. Η στρατηγική, όµως, της
Ελλάδας δεν µπορεί και δεν πρέπει να εξαντλείται εκεί. 

Σε αυτό τον ρευστό και δυναµικά µεταβαλλόµενο κόσµο το ζή-
τηµα της στρατηγικής αυτονοµίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης επα-
νέρχεται επιτακτικά σε όλα τα επίπεδα. Αυτό στην πράξη σηµαί-
νει ότι όταν τα συµφέροντα της Ευρωπαϊκής Ένωσης µε τις Ηνω-
µένες Πολιτείες συγκλίνουν ή δρουν συµπληρωµατικά, η Ένωση
θα έχει το µέγεθος, τη θέση, τη σχέση να επηρεάσει τις εξελίξεις
εντός της συµµαχίας και δεν θα σύρεται σε επιλογές. 

Οι ανισοβαρείς οικονοµικές συνέπειες στις κοινωνίες και στο
ενεργειακό πλέγµα των χωρών της Ένωσης µαρτυρούν το κενό
της κοινής πολιτικής ευρωπαϊκής έκφρασης και συντονισµού. Λέ-
γανε παλαιότερα για την Ευρώπη «οικονοµικός γίγαντας - πολι-
τικός νάνος». Είµαστε στην περίοδο που, αν δεν προχωρήσει η
πολιτική ενοποίηση και η στρατηγική αυτονοµία, ο νάνος θα κα-
ταπιεί τον γίγαντα. Η Ένωση οφείλει να έχει θέση ως Ένωση
εντός του ΝΑΤΟ. Αυτό είναι κρίσιµο για την Ελλάδα και για τα
ζητήµατα εντάσεων στην ευρύτερη περιοχή µας µε την Τουρκία.
Το ζήτηµα της ασφάλειας στην Ευρώπη είναι πολύ σύνθετο. 

Εµείς δεν θεωρούµε πως de facto η διεύρυνση της συµµαχίας
προς την Ανατολή οδηγεί σε µια ασφαλέστερη και πιο ειρηνική
Ευρώπη. Θεωρούµε ότι η απόφαση της ηγεσίας της Φινλανδίας
και της Σουηδίας που αντανακλούν τη βούληση της µεγάλης κοι-
νωνικής πλειοψηφίας στη χώρα τους µε τη σύµφωνη γνώµη και
των προοδευτικών πολιτικών δυνάµεων δεν οδηγεί σε περαιτέρω
αποσταθεροποίηση και ανάφλεξη στην περιοχή. Άλλωστε και το
πολιτικό σύστηµα και η κοινωνική πλειοψηφία αντιλαµβάνονται
τη συµµετοχή τους στη συµµαχία ως αµυντική ασπίδα στη ρω-
σική εξαλλοσύνη και στον αναθεωρητισµό, ο οποίος εκδηλώθηκε
στην πράξη τον χειµώνα του 2022. 

Αυτό δεν ισχύει προφανώς για την ένταξη της Ουκρανίας, της
Γεωργίας και της Μολδαβίας στο ΝΑΤΟ -κάτι τέτοιο θα αποστα-
θεροποιούσε αναντίστρεπτα την ευρύτερη περιοχή- και η πρό-
ταση και η λύση γι’ αυτές τις χώρες είναι η ένταξή τους στην
ευρωπαϊκή οικογένεια, όταν και εφόσον πληρούν τα κριτήρια έν-
ταξης της Κοπεγχάγης. 

Τελευταίο και πιο σηµαντικό: Η Ελλάδα αγωνίζεται για τα συµ-
φέροντα της. Η ένταξη των χωρών αυτών δεν µπορεί και δεν πρέ-
πει να πραγµατοποιείται στη βάση ανταλλαγµάτων εις βάρος
ελληνικών συµφερόντων ή ευρωπαϊκής ελαστικότητας σε ζητή-
µατα αρχών της Ευρώπης. Το ξεκαθαρίζουµε ως Αξιωµατική Αν-
τιπολίτευση σήµερα, ως κυβέρνηση αύριο. Να ακουστεί καλά
στις Βρυξέλλες, στη Νέα Υόρκη, στην Άγκυρα, παντού. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Η τοποθέτησή µας, όπως είπε και ο εισηγητής µας, είναι στο

«υπέρ» και, βεβαίως, η στάση µας αυτή για άλλη µια φορά µαρ-
τυρά µια σταθερή τοποθέτηση σε αυτά τα ζητήµατα, τα οποία τα
θεωρούµε ιδιαίτερα σηµαντικά για την ευρύτερη σταθερότητα
στην περιοχή, στα Βαλκάνια, στην Ευρώπη, στη δύσκολη περιοχή
της Ανατολικής Μεσογείου. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εγώ σας ευχα-

ριστώ, κύριε Ζαχαριάδη.
Κύριε Θεοχάρη θα µιλήσετε; Ελάτε. 
Ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Νέας Δηµοκρατίας κ.

Θεοχάρης Θεοχάρης έχει τον λόγο. 
ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σήµερα η Βουλή των Ελλήνων

συνεδριάζει προκειµένου να κυρώσει δια νόµου τη συγκατάθεση
της Ελλάδας σε µια ιστορικής σηµασίας εξέλιξη, την πλήρη προ-

σχώρηση δύο κυρίαρχων κρατών από το βορειότερο τµήµα της
Ευρώπης, της Φινλανδίας και της Σουηδίας στο ΝΑΤΟ. 

Με την ευκαιρία να καλωσορίσουµε και τους πρέσβεις των
χωρών εδώ στη συνεδρίασή µας. 

Η διαδικασία ένταξης των δύο αυτών κρατών στη βορειοατ-
λαντική συµµαχία αποτελεί ένα από τα ελάχιστα, αλλά ουσιώδη
θετικά απότοκα ενός άδικου και φρικτού πολέµου, ο οποίος µαί-
νεται εδώ και επτά µήνες στο ανατολικό άκρο της Ευρώπης, εξαι-
τίας της ρωσικής εισβολής στην Ουκρανία. 

Όπως θα εξηγήσω ευθύς αµέσως, σήµερα πρέπει να υπερψη-
φίσουµε το νοµοσχέδιο του Υπουργείου Εξωτερικών και να επι-
κυρώσουµε το Σύµφωνο ένταξης Φινλανδίας και Σουηδίας στο
ΝΑΤΟ, κυρίως διότι αυτό επιτάσσει το εθνικό συµφέρον. Στηρί-
ζοντας τη διεύρυνση του ΝΑΤΟ η Ελλάδα, αν µη τι άλλο, ενισχύει
το ρόλο της έναντι της Τουρκίας και παραµένει στη σωστή
πλευρά της ιστορίας. 

Επίσης, µεσούντος του ακήρυχτου πολέµου στον τοµέα της
ενέργειας και συνακόλουθα της ακρίβειας, ανάµεσα στη Ρωσία
που εκβιάζει µε το φυσικό αέριο και την ενωµένη Ευρώπη που
προσπαθεί να αµυνθεί, στηρίζοντας τη διεύρυνση του ΝΑΤΟ η
Ελλάδα υπογραµµίζει τη θέση της στο επίκεντρο λήψης των
στρατηγικών αποφάσεων σε διεθνές επίπεδο για την οικονοµία
και την κοινωνία. 

Η Φινλανδία και η Σουηδία είναι κράτη-µέλη της Ευρωπαϊκής
Ένωσης και η απόφασή τους να επισπεύσουν τη σύσφιξη των
σχέσεων τους µε το ΝΑΤΟ είναι πολλαπλά σηµαντική. Είναι µια
απόφαση που αφορά το µέλλον της ενωµένης Ευρώπης, το κοινό
µέλλον της Δύσης, το µέλλον των δηµοκρατικών αξιών απέναντι
στις απειλές από επίδοξους ηγεµόνες, όπως ο Βλαντιµίρ Πούτιν. 

Η ένταξη της Φινλανδίας και της Σουηδίας συµβολίζει τη συ-
σπείρωση των δυνάµεων της προόδου και του Διεθνούς Δικαίου
ενάντια στον αυταρχισµό και την καταπίεση των θεµελιωδών
αξιών που διέπουν τη λειτουργία µιας κοινωνίας ελεύθερων πο-
λιτών. 

Εγκρίνοντας επισήµως την προσχώρηση της Φινλανδίας και
της Σουηδίας στο ΝΑΤΟ η Ελλάδα υποστηρίζει αναφανδόν και
εµπράκτως την πολιτική ανοιχτών θυρών της βορειοατλαντικής
συµµαχίας και συµβάλλει στην εµπέδωση ασφάλειας και σταθε-
ρότητας του ευρω-ατλαντικού χώρου, ιδιαίτερα στην περιοχή
της βόρειας Ευρώπης, οριοθετώντας δυναµικά τις ενδεχόµενες
επεκτατικές βλέψεις της Ρωσίας και των συµµάχων της στο µέλ-
λον. 

Με τη Φινλανδία και τη Σουηδία εντός ΝΑΤΟ ενισχύεται ο
ρόλος της Ευρώπης στον εσωτερικό συσχετισµό δυνάµεων και
επιρροής, στο πλαίσιο της βορειοατλαντικής συµµαχίας. Διότι µε
τα δύο αυτά κράτη να αποκτούν τα προνόµια του πλήρους µέ-
λους, τα ίδια καλύπτονται έναντι µελλοντικών απειλών, ενώ συ-
νεισφέρουν µε τις δικές τους αµυντικές δυνάµεις στο κοινό
οπλοστάσιο για τη διατήρηση της ειρήνης και της σταθερότητας
που επιδιώκει συστηµατικά η Ευρωπαϊκή Ένωση.

Συνεπώς η ένταξη της Φινλανδίας και της Σουηδίας στο ΝΑΤΟ
είναι µια κατάσταση αµοιβαίας ωφέλειας win-win, όπως θα τη λέ-
γαµε.

Σε ό,τι αφορά τα ελληνοτουρκικά, το να στηρίξουµε την προ-
σχώρηση της Φινλανδίας και της Σουηδίας αποτελεί σηµείο
κλειδί, διότι υπενθυµίζει στον κ. Ερντογάν ότι η Ελλάδα είναι ένα
σοβαρό και συνεπές κράτος-µέλος της βορειοατλαντικής συµ-
µαχίας, ένα κράτος που δεν παίζει παιχνίδια, δεν παζαρεύει,
όπως αποπειράθηκε να κάνει ο ίδιος µε τη δήθεν πρόθεσή του
να ασκήσει βέτο σε βάρος της Φινλανδίας και της Σουηδίας, ένα
βέτο το οποίο πήρε πίσω µόλις κατάφερε να συναντήσει τον
Πρόεδρο Μπάιντεν.

Αυτή η αλλοπρόσαλλη πρακτική και η ακροβασία στην προ-
σπάθειά του να είναι και µε τον Πρόεδρο Ζελένσκι και µε τον
Πούτιν, προφανώς δεν αποδίδει. Η διεθνής κοινότητα βλέπει, κρί-
νει ποια χώρα είναι αξιόπιστη και φερέγγυα, όπως η χώρα µας
και ποια φέρεται ως κοινός τζογαδόρος, όπως η Τουρκία.

Τέλος, η ενσωµάτωση στο ΝΑΤΟ θα λάβει χώρα γρήγορα,
καθώς οι δύο χώρες είναι ήδη συνεργαζόµενες µε αυτό και το
ενισχύουν µε σηµαντικό στρατιωτικό προσωπικό η Φινλανδία κυ-
ρίως, αλλά και στρατιωτικό υλικό και µε µια ισχυρή αµυντική βιο-
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µηχανία η Σουηδία.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Πρόεδρος της Κοµισιόν, η κ.

Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν, µόλις χθες είπε ότι ο Πούτιν θα απο-
τύχει και η Ευρώπη θα επικρατήσει.

Εγώ θα προχωρήσω ένα βήµα ακόµα παραπέρα: Η Ρωσία στον
ρωσο-ουκρανικό πόλεµο έχει ήδη υποστεί στρατηγική ήττα.
Πρώτον, ο στόχος τους να πάρουν το Κίεβο σε τρεις µέρες µοι-
άζει σήµερα, σχεδόν επτά µήνες πολέµου, αφελώς υπεραισιόδο-
ξος.

Δεύτερον, ο δεύτερός τους στόχος, η αποµάκρυνση της Ου-
κρανίας, λόγω των συνόρων της µε τη Ρωσία, από το ΝΑΤΟ µάς
έφερε σήµερα εδώ, µε την αύξηση των συνόρων ΝΑΤΟ - Ρωσίας
από επτακόσια σε δύο χιλιάδες χιλιόµετρα και την Ουκρανία πιο
αποφασισµένη από ποτέ να ενταχθεί, αλλά και επιχειρησιακά πιο
έτοιµη από ποτέ, καθώς έχει εκπαιδευτεί κατά τη διάρκεια του
πολέµου σε νατοϊκά όπλα.

Τρίτον, ο στόχος της αποναζιστικοποίησης της Ουκρανίας,
ένας στόχος που αν δεν ήταν τραγικός, θα ήταν γελοίος, αφού
ο κ. Ζελένσκι είναι εβραϊκής καταγωγής, έχει µετατραπεί σε
αποϊµπεριαλιστικοποίηση -επιτρέψτε µου αυτόν τον δύσκολο νε-
ολογισµό- της Ρωσίας. Τα γεγονότα σε Καζακστάν, σε Αρµενία
και Αζερµπαϊτζάν, σε Συρία και αλλού το αποδεικνύουν. Και προ-
ειδοποιώ: Μπαίνουµε σε πολύ δύσκολες εποχές. Πρέπει να είµα-
στε προετοιµασµένοι για τα επόµενα χρόνια, ίσως και δεκαετίες,
για τις συνέπειες αυτής της στρατηγικής ήττας της Ρωσίας.

Θα µπορούσα να συνεχίζω µε πολλαπλές άλλες ήττες, όπως
την αποµυθοποίηση της ισχύος -τάχα µου- του Πούτιν, την απο-
µυθοποίηση της ισχύος του ρωσικού στρατού, του δευτέρου λέ-
γαµε στον κόσµο -και φαίνεται ότι είναι πολύ πιο αδύναµος από
ό,τι οι αναλυτές το περιέγραφαν-, αλλά δεν θα το κάνω.

Η χώρα µας στάθηκε µε τη δηµοκρατία. Η χώρα µας στάθηκε
µε τον αµυνόµενο. Η χώρα µας υποστήριξε τα συµφέροντά µας.
Η χώρα µας υποστηρίζει τις αξίες της, ανεξαρτήτως της έκβασης
αυτού του πολέµου. Όµως, τελικά, σταθήκαµε και στο πλευρό
των νικητών. Πρέπει όλοι µας να είµαστε υπερήφανοι για αυτό.

Πρέπει, όµως, να είµαστε χαλυβδωµένοι, γιατί πρέπει να αντι-
µετωπίσουµε τις επόµενες προκλήσεις, ιδιαίτερα στον τοµέα της
ενέργειας, µε σθένος. Γιατί πολεµάµε. Δεν πολεµάµε µε τα παι-
διά µας. Πολεµάµε, όµως, µε την οικονοµία µας. Αυτό πρέπει
εµείς ως πολιτικό σύστηµα να το κάνουµε φανερό στους πολί-
τες.

Στον ενεργειακό τοµέα συγκρούεται το αντιδυτικό µένος του
Πούτιν µε τα κοινά συµφέροντα της Ενωµένης Ευρώπης. Και αν
η γύµνια του Πούτιν είναι η µισή αποκάλυψη αυτού του πολέµου,
η γύµνια της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι η άλλη µισή.

Η Ευρωπαϊκή Ένωση σε αυτόν τον τοµέα, ιδιαίτερα υπό την
ηγεσία της Γερµανίας, πήγε µε κλειστά τα µάτια σε µια σειρά από
στρατηγικά λάθη. Είµαστε εδώ και καλούµαστε να αντιµετωπί-
σουµε σήµερα τις συνέπειες αυτών των λαθών. Αυτό πρέπει να
το πούµε.

Αν κάποια γρήγορα βήµατα έγιναν στο στρατιωτικό πεδίο, κυ-
ρίως µε την πίεση των Ηνωµένων Πολιτειών -οµάδα «Rammstein»
κ.λπ.-, δεν έχουµε κάνει τα ίδια βήµατα στην κοινή αντιµετώπιση
των ενεργειακών θεµάτων. Οι γεωστρατηγικοί πόλεµοι γίνονται
όταν υπάρχουν µεγάλες διαφορές ισχύος, οικονοµικής και πολι-
τικο-στρατιωτικής. Το είδαµε στην πλευρά της Ρωσίας. Το ζούµε
και στην πλευρά της Ευρώπης. Η Ευρώπη αγνόησε αυτόν τον
πόλεµο που ξεκίνησε το 2014. Τον αγνόησε και τελικά, αυτό οδή-
γησε στην ενίσχυσή του.

Κλείνω, λοιπόν, µιλώντας για την ενέργεια. Ο Πρωθυπουργός
µας δήλωσε ήδη από τη Θεσσαλονίκη ότι έστω µε καθυστέρηση
οι Βρυξέλλες δείχνουν να κινούνται στον ρυθµό των προτάσεων
της Αθήνας. Χθες παρουσιάστηκαν από την Ούρσουλα φον ντερ
Λάιεν στην κατάσταση της Ένωσης στην οµιλία της που κάνει
κάθε χρόνο «State of the Union».

Είναι, λοιπόν, προφανές ότι αυτές οι προτάσεις για τη συγκρά-
τηση των τιµών στο φυσικό αέριο και στον ηλεκτρισµό είναι προ-
τάσεις που κινούνται και αντιγράφουν σε µεγάλο βαθµό
προτάσεις που η χώρα µας έχει είτε υλοποιήσει στο εσωτερικό
της είτε έχει προτείνει εδώ και επτά µήνες -παραπάνω από επτά
µήνες- στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Ελπίζουµε έστω την ύστατη ώρα στην Έκτακτη Σύνοδο των
Υπουργών Ενέργειας στις 30 Σεπτεµβρίου να παρθούν αποφα-
σιστικές, ουσιαστικές προτάσεις για δράση στην Ευρωπαϊκή
Ένωση. Η χώρα µας έχει κάνει παραπάνω από όσα µπορεί. Εί-
µαστε η πρώτη χώρα σε ενίσχυση των πολιτών, αλλά τώρα πια
ήρθε η ώρα της Ευρώπης.

Γιατί, όπως τονίζει επανειληµµένως ο Πρωθυπουργός µας, η
λύση δεν µπορεί παρά να είναι συλλογική και ευρωπαϊκή, εφόσον
καµµία εθνική οικονοµία δεν είναι σε θέση να αναχαιτίσει αφ’
εαυτής τον δεκαπλασιασµό στην τιµή του φυσικού αερίου.

Για όλα, λοιπόν, τα παραπάνω, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
η υπερψήφιση σήµερα του πρωτοκόλλου ένταξης της Φινλαν-
δίας και της Σουηδίας στο ΝΑΤΟ επιβάλλεται από την κοινή λο-
γική. Όµως, περισσότερο επιβάλλεται από το συµφέρον της
χώρας µας, της Ελλάδας και την προοπτική ευηµερίας της ευ-
ρύτερης περιοχής.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ, κύριε
Θεοχάρη.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι οι Υπουργοί Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής
και Οικονοµικών, Ανάπτυξης και Επενδύσεων, Περιβάλλοντος και
Ενέργειας, Υποδοµών και Μεταφορών, καθώς και Αναπληρωτής
Υπουργός Εσωτερικών κατέθεσαν σήµερα 15 Σεπτεµβρίου τρέ-
χοντος έτους σχέδιο νόµου µε τίτλο: «Κύρωση Συµφωνίας Τρο-
ποποίησης της από 2.2.2018 Σύµβασης Παραχώρησης, σχετικά
µε τη χρήση και την εκµετάλλευση ορισµένων χώρων και περι-
ουσιακών στοιχείων εντός του Λιµένος Θεσσαλονίκης, µεταξύ
του Ελληνικού Δηµοσίου και της ανώνυµης εταιρείας µε την επω-
νυµία «ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΛΙΜΕΝΟΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ Α.Ε.»».

Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή.
Κλείνουµε τη σηµερινή µας συζήτηση µε την τοποθέτηση του

Αναπληρωτή Υπουργού Εξωτερικών κ. Μιλτιάδη Βαρβιτσιώτη.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εξω-

τερικών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Είναι πολύ σηµαντικό ότι σήµερα έγκαιρα, η Ελλάδα βρίσκεται

ανάµεσα στις πρώτες χώρες που κυρώνουν τη συµφωνία προ-
σχώρησης της Φινλανδίας και της Σουηδίας στο ΝΑΤΟ.

Χαιρετίζω και εγώ µε τη σειρά µου την παρουσία των εκπρο-
σώπων των δύο συµµάχων, φίλων και εταίρων χωρών, που από
σήµερα αποκτούν µε την Ελλάδα µία ακόµα επιπλέον σχέση.
Αυτή είναι η σχέση του συµµάχου στο πλαίσιο του µοναδικού συ-
στήµατος ασφάλειας στην Ευρώπη και του οποίου φαίνεται ότι
έχει ενισχυθεί η σηµασία του µετά τη ρωσική εισβολή στην Ου-
κρανία.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι πολύ σηµαντικό ότι η συν-
τριπτική πλειοψηφία των Ελλήνων Βουλευτών, διά των εκπροσώ-
πων τους, επιβεβαιώνουν αυτή τη θέση της χώρας.

Δηλαδή ποια; Ότι µετέχουµε στο ΝΑΤΟ ως αξιόπιστος εταί-
ρος, ζητάµε την ενίσχυση του ΝΑΤΟ ως αξιόπιστος εταίρος και
προσβλέπουµε στο ΝΑΤΟ για την εγκαθίδρυση ενός συστήµατος
ασφάλειας στην Ευρώπη, πράγµα το οποίο είναι επ’ ωφελεία των
εθνικών µας συµφερόντων. 

Διότι πολλά λέµε για το τι έγινε στο παρελθόν, αλλά οφείλουµε
να κοιτάζουµε πολύ περισσότερο το µέλλον. Ζούµε σε έναν
κόσµο διαρκώς µεταβαλλόµενο, καινούργιες απειλές αυτή τη
στιγµή βρίσκονται µπροστά µας, έχει διαταραχθεί ο τρόπος µε
τον οποίο αντιµετωπίζαµε το ευρωπαϊκό σύστηµα ασφάλειας
µετά το τέλος του Ψυχρού Πολέµου και, βέβαια, αντιµετωπί-
ζουµε πολυεπίπεδες απειλές, οι οποίες δεν εξαντλούν τη δυνα-
µική τους στις στρατιωτικές επιχειρήσεις, αλλά µετατρέπονται
σε ενεργειακές απειλές, σε απειλές επάρκειας ενέργειας και, βέ-
βαια, σε απειλές που έχουν να κάνουν µε την επάρκεια των δια-
τροφικών και άλλων προϊόντων απαραίτητων για τη σταθερότητα
όχι µόνο στην Ευρώπη, αλλά και σε ολόκληρο τον κόσµο. 

Απέναντι σε όλο αυτό το πλαίσιο των καινούργιων απειλών η
χώρα µας δεν θα µπορούσε να βρεθεί σε καµµία περίπτωση στη
λάθος πλευρά της ιστορίας, δεν θα µπορούσε να βρεθεί µε τις
χώρες οι οποίες ζητάνε περισσότερη αναρχία στο παγκόσµιο σύ-
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στηµα ή µε τις χώρες οι οποίες αντιµάχονται αυτό το οποίο πι-
στεύουµε ότι πρέπει να ισχύει, δηλαδή µια σταθερότητα στα σύ-
νορα, µια σταθερότητα στον ευρωπαϊκό χάρτη, αλλά και στον
παγκόσµιο χάρτη και, βέβαια, καλλιέργεια περισσότερων διπλω-
µατικών και εµπορικών επαφών µεταξύ των ανθρώπων σε όλες
τις χώρες του πλανήτη. 

Δυστυχώς κάτι τέτοιο καταρρίφθηκε στις 24 Φεβρουαρίου του
2022 -η κατάρρευση αυτής της ασφάλειας στην Ευρώπη- µετά
τη ρωσική εισβολή στην Ουκρανία και το αίµα των αθώων ανθρώ-
πων που έχει χυθεί όλους αυτούς τους µήνες στην Ουκρανία.

Μην ξεχνάµε ότι ένα από τα βασικότερα κέντρα τα οποία η ρω-
σική εισβολή έπληξε ήταν το κέντρο της Μαριούπολης, η πόλη
της Μαριούπολης και η ευρύτερη περιοχή, µία περιοχή στην
οποία διαµέναν διακόσιες χιλιάδες ελληνικής καταγωγής Ουκρα-
νοί πολίτες εδώ και αιώνες. Πάρα πολλοί από αυτούς -δεν ξέ-
ρουµε ακόµα τον αριθµό και, δυστυχώς, όταν τελειώσει αυτή η
τραγωδία νοµίζω ότι θα βρεθούµε µπροστά σε συγκλονιστικά
νούµερα- χιλιάδες από αυτούς έχασαν τη ζωή τους κάτω από
άθλιες συνθήκες µετά από τον ρωσικό βοµβαρδισµό και θρη-
νούµε την απώλεια και ενός εθνικού λίκνου στην περιοχή της
Αζοφικής και της Μαύρης Θάλασσας.

Και σήµερα δεν µπορούµε παρά µόνο να πούµε ότι η σταθε-
ρότητα στην περιοχή, ο σεβασµός των συνόρων, ο σεβασµός
στην ανθρώπινη ύπαρξη και ιδιαίτερα στη ζωή των αµάχων είναι
κάτι το οποίο πρέπει να διαφυλαχθεί. Και δεν µπορούµε σε καµ-
µία περίπτωση να µην ακούσουµε την κραυγή αγωνίας που έρ-
χεται από τη Φινλανδία και τη Σουηδία, που επί δεκαετίες
διατήρησαν αυτό το ιδιότυπο µοντέλο συµµετοχής σε όλες τις
διαδικασίες του δυτικού κόσµου, αλλά όχι στρατηγική συµµαχία
µε τον δυτικό κόσµο, σήµερα να έρθουν και να πουν ότι για τη
δική τους ασφάλεια αισθάνονται πολύ καλύτερα να συµµετέχουν
σε αυτή τη συµµαχία και εγκαταλείπουν µια πολιτική πολλών δε-
καετιών.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Κύριε Πρόεδρε, ζητώ την ανοχή σας.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ναι, συνεχίστε,

κύριε Υπουργέ.
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εξω-

τερικών): Αυτή η πολιτική απόφαση που πήραν οι Φινλανδοί και
οι Σουηδοί µε µεγάλα νούµερα, µε συντριπτικά νούµερα πλει-
οψηφίας και στα κοινοβούλιά τους, αλλά και στην κοινή τους
γνώµη αποτελεί τη βασική απάντηση για το αν το ΝΑΤΟ είναι σή-
µερα κρίσιµο και χρήσιµο. Και δεν είµαστε εµείς αυτοί που θα
επιβάλλουµε στους Φινλανδούς και στους Σουηδούς τον τρόπο
µε τον οποίο αυτοί θα αισθανθούν πολύ πιο ασφαλείς για την
υπεράσπιση των δικών τους συνόρων και τη δικής τους ανεξαρ-
τησίας.

Το λέω αυτό γιατί έχω εκπλαγεί από τις αντιδράσεις κάποιων
για τη διεύρυνση του ΝΑΤΟ. Διεύρυνση δεν γίνεται µε όρους επι-
βολής, αλλά γίνεται µετά από το ίδιο το αίτηµα των δύο αυτών
χωρών που αισθάνθηκαν ότι µπορεί η δική τους ασφάλεια και
ανεξαρτησία να απειλείται.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µιλήσαµε για τον κόσµο που µε-
ταβάλλεται και για τις συνθήκες ασφάλειας που µεταβάλλονται
σε όλο τον πλανήτη. Είναι γεγονός ότι οι Έλληνες αισθάνονται
ότι πολλές φορές το ΝΑΤΟ δεν έχει βρεθεί στην ίδια σελίδα µαζί

µας σε ό,τι αφορά στην τουρκική απειλή. Αυτό, όµως, δεν θα
πρέπει σε καµµία περίπτωση να µας οδηγεί στο να πούµε συνο-
λικά ότι το ΝΑΤΟ δεν αποτελεί ένα επιπλέον όπλο στη δικιά µας
διπλωµατική πολιτική και στρατιωτική φαρέτρα για την αντιµε-
τώπιση όλων των απειλών, όλων των πολυεπίπεδων και διαφορε-
τικών απειλών που µπορούµε να αντιµετωπίσουµε.

Και αν µέσα στο πλαίσιο του ΝΑΤΟ προσπαθούµε να αµβλύ-
νουµε την τουρκική επιθετικότητα και να µετριάσουµε το µέγε-
θος της απειλής -όχι πάντοτε µε φοβερή επιτυχία, άλλωστε και
ο ίδιος ο Πρωθυπουργός έχει κάνει ισχυρά διαβήµατα προς τον
Γενικό Γραµµατέα του ΝΑΤΟ για τον τρόπο µε τον οποίο έχει κι-
νηθεί η συµµαχία τα τελευταία χρόνια, ιδιαίτερα µετά το καλο-
καίρι του 2020 απέναντι στην τουρκική ρητορεία, αλλά και στις
πράξεις της Τουρκίας- ένα είναι γεγονός, ότι αισθανόµαστε πολύ
περισσότερο ασφαλείς µέσα στη συµµαχία ως ενεργοί σύµµαχοι
στο Βορειοατλαντικό Σύµφωνο µε τη συµµετοχή των Ηνωµένων
Πολιτειών παρά µακριά από αυτή την οµπρέλα προστασίας.

Για αυτό και η συντριπτική πλειοψηφία των Ελλήνων Βουλευ-
τών σήµερα υπερψηφίζει τη Συµφωνία Προσχώρησης της Φιν-
λανδίας και της Σουηδίας στο ΝΑΤΟ, καλωσορίζοντας δύο
εταίρους µε µακρά δηµοκρατική κουλτούρα, µε µια δηµοκρατική
ιστορία η οποία πολλές φορές έχει αποτελέσει και αντικείµενο
θαυµασµού από τις ελληνικές πολιτικές δυνάµεις, µε συστήµατα
κοινωνικής πολιτικής, που πολλές φορές θα θέλαµε να τα κοιτά-
ξουµε και να τα µιµηθούµε, µε εκπαιδευτικά συστήµατα που είναι
εξαιρετικά ανταγωνιστικά, αλλά, βέβαια, και µε µια αµυντική βιο-
µηχανία και αµυντικές δυνάµεις οι οποίες δείχνουν ότι και οι δύο
λαοί είναι αποφασισµένοι να υπερασπιστούν την εθνική τους ανε-
ξαρτησία και ακεραιότητα µε όλες τους τις δυνάµεις.

Κάτι τέτοιο αισθάνονται και στον ίδιο βαθµό και οι Έλληνες
πολίτες, οι οποίοι είναι έτοιµοι να υπερασπιστούν τη χώρα τους
απέναντι σε οποιαδήποτε επιβολή και απειλή ενωµένοι και όχι δι-
χασµένοι.

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Και εγώ σας ευ-
χαριστώ, κύριε Υπουργέ.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συ-
ζήτηση ενιαία επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου των
σχεδίων νόµου του Υπουργείου Εξωτερικών και η ψήφισή τους
θα γίνει χωριστά.

Προχωρούµε στην ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Εξωτερικών: «Κύ-
ρωση του Πρωτοκόλλου στη Συνθήκη του Βορείου Ατλαντικού
για την προσχώρηση της Δηµοκρατίας της Φιλανδίας». 

Παρακαλώ να ανοίξει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφο-
ρίας.

(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι

συνάδελφοι, εφόσον έχετε ολοκληρώσει την ψηφοφορία, παρα-
καλώ να κλείσει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας.

(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Οι θέσεις των κοµ-
µάτων, όπως αποτυπώθηκαν κατά την ψήφιση µε το ηλεκτρονικό
σύστηµα, καταχωρίζονται στα Πρακτικά της σηµερινής συνε-
δρίασης και έχουν ως εξής:
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Κύρωση του Πρωτοκόλλου στη Συνθήκη του Βορείου Ατλαν-
τικού για την προσχώρηση της Δηµοκρατίας της Φινλανδίας

Επί της Αρχής     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI

ΜέΡΑ25: OXI
Άρθρο πρώτο     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: OXI

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI

ΜέΡΑ25: OXI
Ακροτελεύτιο άρθρο      ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: OXI

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI
ΜέΡΑ25: OXI

Επί του Συνόλου     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI

ΜέΡΑ25: OXI

19466 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Συνεπώς το σχέ-
διο νόµου του Υπουργείου Εξωτερικών: «Κύρωση του Πρωτοκόλ-
λου στη Συνθήκη του Βορείου Ατλαντικού για την προσχώρηση
της Δηµοκρατίας της Φινλανδίας» έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία
ενιαία επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου και έχει ως
εξής:

«Κύρωση του Πρωτοκόλλου στη Συνθήκη του Βορείου Ατ-
λαντικού για την προσχώρηση της Δηµοκρατίας της Φινλανδίας

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ

Άρθρο πρώτο  Κύρωση Πρωτοκόλλου
Πρωτόκολλο στη Συνθήκη του Βορείου Ατλαντικού για την

προσχώρηση της Δηµοκρατίας της Φινλανδίας

Άρθρο Ι  Πρόσκληση προσχώρησης στη Συνθήκη του Βορείου
Ατλαντικού

Άρθρο ΙΙ  Έναρξη ισχύος Πρωτοκόλλου
Άρθρο ΙΙΙ  Γλώσσα και κατάθεση κειµένου
Άρθρο δεύτερο  Έναρξη ισχύος

Άρθρο πρώτο
Κύρωση Πρωτοκόλλου

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που ορίζει η παρ. 1 του άρθρου
28 του Συντάγµατος, το Πρωτόκολλο στη Συνθήκη του Βορείου
Ατλαντικού για την προσχώρηση της Δηµοκρατίας της Φινλαν-
δίας, που υπογράφηκε στις Βρυξέλλες, στις 5 Ιουλίου 2022, το
κείµενο του οποίου σε πρωτότυπο στην αγγλική και τη γαλλική
γλώσσα και η µετάφραση στην ελληνική έχουν ως εξής:
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19468 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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19470 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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19472 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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19474 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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19476 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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19478 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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Άρθρο δεύτερο
Έναρξη ισχύος

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και του Πρωτοκόλλου που
κυρώνεται από την πλήρωση των προϋποθέσεων του άρθρου ΙΙ
αυτού.

Αθήνα,                                       2022

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

1. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ                      2. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

3. ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ

4. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ»

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Προχωρούµε
τώρα στην ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου
του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Εξωτερικών: «Κύρωση του
Πρωτοκόλλου στη Συνθήκη του Βορείου Ατλαντικού για την προ-
σχώρηση του Βασιλείου της Σουηδίας».

Παρακαλώ να ανοίξει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφο-
ρίας.

(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι

συνάδελφοι, εφόσον έχετε ολοκληρώσει την ψηφοφορία, παρα-
καλώ να κλείσει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας.

(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Οι θέσεις των κοµ-
µάτων, όπως αποτυπώθηκαν κατά την ψήφιση µε το ηλεκτρονικό
σύστηµα, καταχωρίζονται στα Πρακτικά της σηµερινής συνε-
δρίασης και έχουν ως εξής:

19480 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Κύρωση του Πρωτοκόλλου στη Συνθήκη του Βορείου Ατλαν-
τικού για την προσχώρηση του Βασιλείου της Σουηδίας

Επί της Αρχής     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI

ΜέΡΑ25: OXI
Άρθρο πρώτο     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: OXI

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI

ΜέΡΑ25: OXI
Ακροτελεύτιο άρθρο      ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: OXI

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI
ΜέΡΑ25: OXI

Επί του Συνόλου     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI

ΜέΡΑ25: OXI

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΠΖ’ - 15 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2022 19481



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Συνεπώς το σχέ-
διο νόµου του Υπουργείου Εξωτερικών: «Κύρωση του Πρωτοκόλ-
λου στη Συνθήκη του Βορείου Ατλαντικού για την προσχώρηση
του Βασιλείου της Σουηδίας» έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία ενιαία
επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου και έχει ως εξής:

«Κύρωση του Πρωτοκόλλου στη Συνθήκη του Βορείου Ατ-
λαντικού για την προσχώρηση του Βασιλείου της Σουηδίας

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ

Άρθρο πρώτο  Κύρωση Πρωτοκόλλου
Πρωτόκολλο στη Συνθήκη του Βορείου Ατλαντικού για την

προσχώρηση του Βασιλείου της Σουηδίας
Άρθρο Ι  Πρόσκληση προσχώρησης στη Συνθήκη του Βορείου

Ατλαντικού

Άρθρο ΙΙ  Έναρξη ισχύος Πρωτοκόλλου
Άρθρο ΙΙΙ  Γλώσσα και κατάθεση κειµένου
Άρθρο δεύτερο  Έναρξη ισχύος

Άρθρο πρώτο
Κύρωση Πρωτοκόλλου

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που ορίζει η παρ. 1 του άρθρου
28 του Συντάγµατος, το Πρωτόκολλο στη Συνθήκη του Βορείου
Ατλαντικού για την προσχώρηση του Βασιλείου της Σουηδίας,
που υπογράφηκε στις Βρυξέλλες, στις 5 Ιουλίου 2022, το κείµενο
του οποίου σε πρωτότυπο στην αγγλική και τη γαλλική γλώσσα
και η µετάφραση στην ελληνική έχουν ως εξής:

19482 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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19484 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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19486 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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19488 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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19490 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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19492 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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19494 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Άρθρο δεύτερο 
Έναρξη ισχύος

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και του Πρωτοκόλλου που
κυρώνεται από την πλήρωση των προϋποθέσεων του άρθρου ΙΙ
αυτού.

Αθήνα,                                     2022

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

1. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 2. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

3. ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ

4. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ»

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προ-
εδρείο για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών της ση-
µερινής συνεδρίασης ως προς την ψήφιση στο σύνολο των
παραπάνω νοµοσχεδίων. 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Το Σώµα παρέσχε

τη ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη

συνεδρίαση; 
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Με τη συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 12.37’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο,
ηµέρα Παρασκευή 16 Σεπτεµβρίου 2022 και ώρα 9.00’, µε αντι-
κείµενο εργασιών του Σώµατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζή-
τηση επικαίρων ερωτήσεων.
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Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ          ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


